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KERESZTÉNY POLÍT1KAI NAPILAP Nagyvárad, — 1941 április 26

IGAZ! BARATSAG
A Nagyváradon élő bolgárok és bol­

gár-macedónok küldöttsége, S o fro­
ne v i c s Károly pékmester vezetésé­
vel, felkereste szerkesztőségünket s 539 
pengőt nyújtott át az árvízkárosultak 
javára.

Olyan esemény ez, amely mellett 
item mehetünk el méltatás nélkül. Sőt 
ezen túl is észre kell vennünk nagy 
jelentőségéi. A magyar-bolgár jó 
szony évszázados múltra tekint vissza, 
a két nép sorsának közössége pedig 
egyenesen a gondviselésszerü egymás­
rautaltságnak jele és indoka.

Erről a sorsközösségről nyilatkozott 
nemrégen K u s e v bolgár földművelés­
ügyi miniszter budapesti látogatása 
alkalmával. Ugyancsak ő mondotta, 
hogy a magyarországi bolgárok min­
dig a legnagyobb vendégszeretet élvez­
ték hazánkban és itthon érezték magu­
kat. Megköszönte az összes magyaror 
szági bolgárok nevében ezt a vendég 
szeretetek

Ha jól is esik a hála szava és a 
Szívből jövő köszönet — oly kevés ré­
szünk van benne manapság is vendé 
ijeink és bizonyos nemzetiségek részé 
röL — mi sokkal mélyebben keressük 
a magyar-bolgár barátság gyökereit. 
Keleti népek vagyunk, történelmi idő­
ben szakadtunk el, jöttünk ki az ázsaiai 
tájakról. Mindketten rokonnépek, jó­
barátok nélkül küzdöttük át magun­
kat a történelem viharán. Acsarkodó 
ellenségek, történelmi igazságtalansá­
gok, megcsonkítások nem tudtak egyi­
künknek sem végzetesen ártani. Meg­
maradtunk minden megpróbáltatás da­
cára is egységes, erős és államalkotó 
népnek. Itt vagyunk Európában és a 
történelmi fordulón büszke öntudattal 
vállaljuk hivatásunkból folyó felada­
tunkat. Még a történelmi igazságszol­
gáltatásban is egy a sorsunk.

Ami országos viszonylatban egyön­
tetűen mgállapitható. az nálunk, vá­
rosunkban is a legszebb, legékesszó- 
lóbb teliben mutatkozik meg, A nagy­
váradi bolgárok és bolgár-macedónok 
is cgyüttélnek és együttélésnek velünk. 
Örömünk közös ezekben a történelmi 
napokban és a bajunk is közös. így 
akarják ők. Meghallották árvizkáro- 
sultaink sgélytkérö kiáltását és jelent­
keznek adományukkal a magyar áldo­
zatkészség oltáránál. Senki sem buz­
dította erer őket, senkitől sem kaptak 
figyelmeztetést. Éppen ebben látjuk 
igazolva azt a már említett tényt, 
hogy a bolgár és a magyar nép barát­
ságának szálait a Gondviselő és a tör­
ténelem szőtte. Szivekbe, népi meggyő­
ződésbe van lefektetve ennek a barát­
ságnak minden törvénye,

A nagyváradi bolgár kolónia nemes 
tette mindnyájunk elismerését kivív­
ta. A kis sziget, amelyről eddig még 
keveset hallottunk, olyan eseménnyel 
jelentkezett a nyilvánosság előtt, 
amely mindennél ékesszólóbban hir­
deti azt, hogy a bolgár-magyar barát­
ságnak városounkban is méltó képvi­
selői vannak.

Lapunk más helyén részletesen is-

Athént nyílt városnak jelentette ki 
a görög fiad veze tőség-

Uj'abb visszavonulást hajtott végre a görögországi brit haderő. — Legsúlyosabb
érái eiőtt ál! a Brit Világbirodalom

Német csapatok szállták meg1 Grönlandiét
Zürichből jelenti a Fest; A gö­

rög hadvezetőség Athént nyiií 
városnak jelentette ki. Athén ka­
tonai kiürítése már megtörtént. 

IA német csapatok tegnap este 
megközelítettek a várost. Bevo- 

j nulásuk vagy már megtörtént, 
I vagy minden órában várható. Á 
I görög főparancsnokság pénteken 
í már az utóvédeknek is meg- 
! parancsolta a hátrálást. A vissza­
vonulók egyrésze a Peloponne- 
zosra vonult. Nagyobb részt fae- 

í hajózták őket.
Sockholmból jelentik: (Buci. Tud.)

I Londoni jelentés szerint az angol saj­
tó már tagadja, hogy Görögország

összeomlása csupán az idő kérdése. 
A Manchester Guardian így ír:

Görögország ugyanazt a leckét adta 
nekünk, mint Norvégia: Anglia még 
mindig nem rendelkezik azzal a hadi­
felszereléssel, amely szükséges ahhoz, 
hogy Németországgal szemben fellép­
hessen az európai szárazföldön.

Stockholmból jelentik: (NST.) Lon­
donban pénteken megerősítették a 
német csapatok további görögországi 
előnyomulásának hírét. A kairói an­
gol főparancsnok jelentést adott ki 
arról, hogy a görögországi brit. had­
erő újabb visszavonulást hajtott 
végre.

Gondterhes az att^ol miniszterek
hangulata

Londonból jelenti az Esti Újság: 
Az angol sajtó első oldalon, megjegy­
zés nélkül közli az angol csapatok 
görögországi hajóraszállásáról és a 
termopliilei szoros elfoglalásáról szóló 
német jelentést. Angol jelentések 
ezekről az eseményekről még nem 
számolnak be.

A Daily Herald valószínűtlennek 
tartja, bogy a Feloponnézos-felszige­
teli további ellenállást lehetne kifej­
teni. Az is kétséges, hogy Athén előli 
az új vonal sokáig tartható lenne. Az 
angol csapatok a görögöktől nem re- 

I mélhettek nagy segítséget, mivel Gö­
rögország már teljesítő képességének 

I végére jutott.
A Daily Express a legközelebbi né­

met hadműveletet találgatja és felveti 
a kérdést, vájjon Gibraltár, Alxan- 

! dria, vagy pedig Bagdad ellen irá­
nyul-e az? Az angol birodalom leg­

súlyosabb órái előtt áll — állapítja 
meg a lap.

A többi londoni lap idézi Fadden 
ausztráliai heiyettesminisz terelni! k
nyilatkozatát, amely szerint ostobaság 
lenne a görögországi visszavonulást 
másnak, mint fedezett, visszavonulás­
nak nevezni.

A Daily Herald arról ír, hogy az 
angol képviselők közt gond terhes hun 
angol képviselők közt, gondterhes han­
gulat uralkodik és a csütörtöki mi­
niszteri beszédeket túlságosan derü­
látóknak tartja. A helyzet kulcsát az 
angol fegyverkezési ipar termelésé­
ben látja és új, erélyes ipari intézke­
déseket követel. Norvégiában, Fran­
ciaországban és legújabban a Föld­
közi-tenger keleti részén megmutat­
kozott, hogy Angliának nincs elegen­
dő harckocsija, sem repülőgépe. Egyes 
iparágak szervezete hiányos — álla­
pítja meg az angol lap.

Szerb csapatok és repülőgépek 
érkeztek Középkeletre

Berlinből jelenti: (NTI.) A görög 
I vizeken tartózkodó hajók ellen német 
repülőgéptámadások eredmény ekép- 

I pen elsülyesztettek egy 3000 tonnás

kereskedelmi hajót és 23.000 tonna 
kereskedelmi hajóteret megrongáltak. 
Német harcirepülők a szombatra vir­
radó éjjel támadták a keletangliai

mertetjiik az adakozók névsorát. Itt 
még csak azt említjük meg, hogy a 
bolgár-magyar társaság megalakításá­
ra Nagyváradon rövidesen sor kerül. 
Néhány hónappal ezelőtt Nagyváradon 
járt a magyarországi bolgárok több 
vezetője, felkeresték szerkesztőségün­

ket és annak több tagjával tárgyaltak 
a megalakítandó társaság kérdéseiről. 
A terv most már közvetlenül megvaló­
sítás előtt áll és rövidesen örömmel 
jelenthetjük, hogy a bolgár magyar 
barátságnak Nagyváradon is puha, 
meleg fészke van. (P. I.)

parton felevő Sunderland hadi cél­
pontjait. A hajójavító- és hajógyárak­
ban több tüzet okoztunk. Eszak- 
Afrikában német és olasz zuhanó 
bombázók támogatták a német szá­
razföldi csapatokat. Gyülekező ellen­
séges csapatok és menetelő oszlopo­
kat gépfegyvert űzzél árasztottak cl. 
Tobruk kikötőjében telitalálattal el- 
siilyesztcttiink egy kereskedelmi ha­
jót. Libia és Egyiptom határán a né­
met gépek hatásosan támadták az 
ellenség légvédelmi ütegállásait.

Az afrikai harcokról érkezett jelen­
tések szerint Deszie mellett fokozódó 
hevességgel folynak a csaták. Tobruk- 
nál pénteken heves harcok voltak az 
angol és a német páncélkocsik közt.

Londonból jelentik: (NST.) A Reu­
ter iroda kaióri jelentése szerint 
szerb csapatok és repülőgépek érkez­
tek Középkeletre. A félhivatalos an­
gol hírszolgálati iroda szerint ezeket a 
csapatokat és repülőgépeket a Közép­
keleten harcoló többi angol szövetsé­
ges erővel egyesítik. Hivatalos közlés 
szerint Roosevelt, közzétette Bulgária 
és Görögország, illetve Bulgária és 
Szerbia közti hadiállapot tényét és 
ezzel egyidőben közölték, hogy a sem. 
legességi törvénnyel kapcsolatos kor­
látozások most életbe lépnek Bulgá- 
rkV’a nézve is.

Anglia űj partot keres, hogy új 
tragédiái okozzon.

Berlinből jelentik: (NTI.) Az utób­
bi időben különböző álhírek keltek 
szárnyra Török- és Spanyolországgal 
kapcsolatban. Ezekkel az álhíresztelé­
sekkel szemben, amelyek részben Spa­
nyolországnak, részben Törökország­
nak tett ajánlatokra és a törökökkel 
szemben támasztott követelésekre vo­
natkoznak, a berlini küliigyminiszté- 
riumban kijelentették hogy nyilván­
valóan azt a célt szolgálják, hogy a 
görögországi eseményekkel eltereljék 
a figyelmet és nyugtalanságot keltse­
nek. Lehel, hogy az angol hadsereg új 
part után néz, ahol, mint a holvgn 
hollandi, felbukkanhatna és új tragé­
diát okozhatna. Megcáfolják azt a hirt 
is, hogy Berlinben spanyol politikai 

1 személyiség látogatását várják.
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Churchill vasárnap 
este beszédet mossd

Londonból jelntik: (NST) Lapértesü­
lés gierint Churchill bejelentette, hogy 
vasárnap este 8 órakor beszédet mond. 
A beszédet a rádió is közvetíti,

Gibraltárból jelentik: (Reuter) A ka­
tonai parancsnokság közölte, hogy 
péntektől kezdődőleg néhány napig vé­
delmi jellegű gyakorlatot tartanak és 
felkérik a hatóságokat, hogy működje­
nek közre ezeken a gyakorlatokon.

Algecirasból jelentik: (Stefani). A 
Renown páncélos ma Sheffield cirkáló 
és az Ark Royal repülőgép anyahajó 
hét torpedóromboló és két tengeralatt­
járó kíséretében elhagyta Gibraltár ki­
kötőjét.

Hfax lord angol nagykövet ezeket 
mondotta:

— Jól tudtuk, nem remélhetjük,• 
hogy komoly erőket Küldhetünk o 
görögök segítségére. Mégis indokolt 
volt a balkáni beavatkozás, mert Hit­
ler nem akart háborút a Balkánon 
Ez a tény kellően megindokolja a 
beavatkozást.

Említést tett ezután arról, hogy 
Roosevelt nyilatkozott Lindbergh be-

ve;

az amerikai légierő lemond szolgá­
latairól."

Washingtonból jelentik (Reuter) -3R£ 
Roosevelt a sajtóértekezleten tovább­
ra is rejtélyes feleleteket adott az új­
ságíróknak a hajókaravánok kérdé­
sében Kijelentéseiből az az általános 
benyomás volt szerezhető, hogy az 
amerikai semlegesség! járőrök egyire- 
jóbban behatolnak az Atlanti óceá­
non Azt hiszik hogy ez a rendszabály 
újabb lépést jelent a hajókaraván-! 
rendszer felé Az elnök ezeket a sem-! 
legességi járőröket azokhoz az elő­
őrsökhöz hasonlította, akik valaimi-

ÖSSZEESKÜVÉS AZ ÜJ IRAKI 
KORMÁNY ELLEN

Rómából jelentik: (NST) Az iraki 
rendőrség az uj kormány elleni ösz- 
szeesküvés nyomára jött. Számos ösz- 
szeesküvőt letartóztattak. Az olasz la­
pok jelentése szrint az uj kormány 
törvényt tervez az állam biztonsága 
ellen irányuló minden cselszövés el­
fojtására. Előkészületben áll a névsor 
azokról a személyekről, akiket kiuta­
sítanak az országból. A kormány meg 
szigorította az olajvezetékek védelmét. 
A rendőrségnek állítólag nagyszámú 
szabotázs-terv került a kezébe.

Berlinből jelentik: (B. T.) A német 
főváros politikai és diplomáciai köreit 
élénken foglalkoztatja az angol csa­
patoknak Irakban történt partraszál­
lása. Ezekre a csapatmozdulatokra 
vonatkozóan a német külügyminiszté­
riumban kijelentették, hogy nincsen 
szó nagyobb csapatokról. Angliának 
az lehet a célja, hogy az Irakba kül­
dött katonaság létszámának túlzásával 
Egyiptomban és Törökországban bizo­
nyos hatást keltsen.

FORRADALMI HANGULAT 
AUSZTRÁLIÁBAN A BALKÁNI SÚ­

LYOS VESZTESÉGEK MIATT
Berlinből jelentik: (B. T.) Cambcrrai 

jelentés szerint Ausztráliában mindin­
kább fokozódik az ellenséges hangulat 
amiatt, hogy az autzsráliai kormány 
és az angol kormány felelőtlenül ausz­
tráliai csapatokat használt fel Afriká­
ban és az európai harctereken a siker 
reménye nélkül. A közvélemény mind­
inkább Menzíes miniszterelnök ellen 
fordul, aki jelenleg Londonban tartóz­
kodik. Követelik, hogy ezeket a vállal­
kozásokat azonnal szüntessék be. Az 
ausztráliai fővárosban a fenyegető kor­
mányválságot azzal igyekeznek ellen­
súlyozni, hogy egysógkormányt akar­
nak létrehozni, amelyben a jelenlegi 
ellenzéki munkáspárt is helyet kapna.
A legutóbbi jelntések szerint azonban 
nem sikrül ilyen kormánynak a létre­
hozása.

Sanghajból jelentik: (NTI) Singapoo- 
reból jelentik, hogy a maláj! sziget 
védelmére február közepén partratett 
csapatokat most újabb nagy szállít­
mánnyal erősítették meg főként re­
pülő és légvédelmi egységekkel. A 
most érkezett csapatok első csoportja 
annak a hadseregnek, amelynek száma 
japán jelentés alapján 90.000 főre be­
csülhető.

Washingtonból jelentik (NST.J: 
Roosevelt kijelentésével kapcsolatban 
Lee' szenátor azt mondotta, hogy ha 
a németek megkísérelnék Grönlandit 
megszól tani, meg kell őket állítani, 
ha ott volnának, ki kell őket űzni 
onnan.

Washingtonból jelentik (NST.): Ha-

'i mozaik
A bácskai bevonulás örömére ki- egyszerre mást gondoltak valameny

tűzött nemzeti színű zászlók még 
mindig ott áiznak-fáznak, hervadt vi 
ragokként, sok nagyváradi házon, 
üzleten. Senki se rendelte el a fel­
lobogózást; Magyarországon nem szo­
kás a hazafias lelkesedés e megnyil­
vánulásának elrendelése: annak min­
den polgár szívéből kell fakadnia 
Nem járnak rendőrök házról-hdzra, 
hogy szigorú büntetés terhe alatt kö­
telezzék a lakosságot a zászlókitűzés­
re. mint ahogy ez a boldogtalan em 
lékií román megszállás idejében tör 
tént; kiki magától jött. reá, hogy a 
honvédségnek újabb elszakított terü­
letekre való előnyomulása nemzeti 
ünnep számunkra, aminek a házal 
fellobog ozásával lehet, a legtermé,■ 
szelesebb módon kifejezést adni. 
De ugyanolyan természetes dolog, 
hogy mikor végétének az ünnep nap­
jai, bevonjuk a lobogókat házainkról, 
anélkül, hogy rendőrségi figyelmez­
tetésre várnánk, ami, a bevonásnál 
éppúgy nem. szokásos, mint a kitű­
zésnél. Mer; a nemzeti színű zászló 
kinlhagyása éppúgy a, közönig jele, 
mint a fellobogózástól való tartózko­
dás, sőt talán több is ennél: meg- 
nembecsülése a nemzet szimbólumá­
nak. Ha a román elnyomatás idejé­
ben a büntetéstől való félelmünkben 
gondunk volt a lobogódísz kellő al­
kalmazására. illő, hogy most, midőn 
nem állunk ugyan fényitő intézkedé­
sekkel szemben, de viszont a mi szí­
neink megtiszteléséröl van szó, foko­
zott figyelemmel, legyünk erre-

ingatlanügynökségek mondják, hogy 
hirtelen megcsappant Nagyváradon 
az ingatlanok forgalma. Minden iro­
dán tömegével voltak eddig nyilván­
tartva családé házak, amelyeket. Nagy­
váradról elmenekült román háztulaj­
donosok. — hivatalnokok,'katonatisz. 
tek, őrmesterek — igyekeztek gyor­
san eladóvá tenni, vagy elcserélni, 
mert véglegesen áttelepültek Romá­
niába és céltalannak látták, hogy to­
vábbra is fenntartsák tulajdonaikat 
Magyarország területén. Ezek a ro­
mánok most, mintegy varázsütésre

nyien. Visszavonták megbízásaikat a: 
ügynököktől, házgondnokokat nevez 
lek ki és továbbra is ingatlantulaj­
donosok akarnak maradni Nagyvára 
dón Azok. akik román körökké1 
érintkezést tartanak fenn, azt állítják, 
hogy ezek a mást-gondolások nem 
gazdasági, hanem kizárólag politikai 
okokra vezethetők vissza. Különösen 
a balkáni háború megkezdése előtt 
nagy erővel indul* meg a suttogó 
propaganda a magyarországi román­
ság körében, amely nagy angol, győ­
zelmeket jósolt, a tengelyhatalmai: 
összeomlását jelentette be egész kö­
zeli határidőre s ezzel kapcsolatban 
vérmes reményeket fűzött, bizonyos 
határkiigazításokhoz, amelyek Észak- 
Érdélyt s vele Nagyváradot is ismét 
a trianoni határok, között, megvalósí­
tandó Nagyromániába kebelezik be. 
Lázas reménykedés lett úrrá a román 
telkeken, péld ádózg áfásokat lehetett 
hallani egyszeri), emberektől is a jö­
vő kialakulásokra vonatkozólag s 
vezető román embereknél a titokzatos 
tartózkodás jelet voltak észlelhetők, 
amelyek rejtett, biztos reménykedé­
sek félreismerhetetlen tünetei. S en­
nek a propagandának, ennek a reví­
ziós lelkiállapotnak tudják be d dol­
gok ismerői, azt a körülményt, hogy 
nem eladók többé a nagyváradi ro­
mán ingatlanok. Nem eladók, mond­
ják a határokon túlra menekült, ro­
mánok, mert, szerintük, rövidesen 

n az ideje annak, hogy ismét be­
ülhetnek nagyváradi házaikba, hiva­
talaikba s újra a piros-sárga-kék lo-
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bogó fog lengeni a bécsi döntés után 
felszabadult területeken, esetleg tá­
volabbi tájakon is. egészen a Ti­
száig ... Valószínűnek tartjuk, hogy 
a balkáni események bizonyos mér­
tékig kijózanitólag hatottak a román 
kedélyekre, de ez még nem jelenti a 
nagy román álmok szétfoszlását, nem 
jelenti a lesbenállás feladását, bár­
milyen emberséges és lovaglás legyen 
is a magyar kormányzat bánásmód­
ja a honi románsággal szemben A 
nagyváradi román ingatlanok nem 
eladók továbbra sem... (j. b)

BBJ
A „HANG Y A6Í kötelékében működő Magyar Lőtt vad 

ksvííeti íriztivefkezeí részére keresünk a helyi és környék­
beli vadásztársadalommal, uradalmakkal ismerős megbízható és 
agilis egyén;, aki Szövetkezetünk képviseletében mindenféle lőtt­
vadat felvásárolna jutalékos alapon.

Előnyben részesülnek a vasúti gócpontokon levő olyan ke­
resztény kereskedők, illetve jelentkezők, akik lőttvad felvásárlással, 1 
kezeléssel és értékesítéssel már foglalkoztak és a lőttvadak eset- | 
leges árolására megfelelő helyiséggel rendelkezne:-

Ajánlatokat kérjük a MsQyar tdtt^aftkiviteli w-zövetuezet 
(Budafok, Gömbös Gyula út 7 sz., u.u.id .Uxu.deni.
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kor az utaskaravánokat az indiánod 
közeledéséről értesítették Az ameri­
kai hadihajók is így értesítik az an- 
goi hajókat. Általános meggyőződés 
szerint ez a hajókaraván-rendszer be 
vezetését jelenti.

Roosevelt egy kérdésre válaszolva 
kijelentette, hogy Hull és Knox az ő 
nevében beszéltek.

Áradon és Temesváron 
lefoglaltak a zsidók rádióit

Temesvárról jelenti a Búd. Tud.: 
A belügyminiszter rendelete alapján 
Temesvárom a rendőrség felszólította 
a zsidó rádiótulajdonosokat, hogy 
készül ékeiket szolgáltassák be a rend­
őrségen. Hasonló felszólítást intézett 
a zsidókhoz az aradi rendőrség is. 
Azokat, akik a határidőn belül nem 
tesznek eleget a felszólításnak, szigo­
rúan megbüntetik-

Holnap lesz a Munkás-Otthon
műsoros délutánja. Nagy érdeklő­
dés előzi meg munkáskörökben a sza­
badidőmozgalom műsoros délutánját, 
mely holnap, vasárnap délután 4 óra­
kor kezdődik a Munkás-Otthon dísz­
termében. Minthogy Nagyváradon ez 
az első ilyen megmozdulás és sokan 
talán még nem is ismerik a szabad­
időmozgalom lényegét, a műsor kere­
tében — melyet a „Hiszekegy1" vezet 
)e az építőmunkások előadásában. — 
Csernik tanár rövid bevezetőjében a 
mozgalom célját és Magyarországon 
eddig kifejtett munkásságát ismerteti. 
Utána Nagy István munkás Mécs 

ászlónak, a kiváló papköltőnek ,,E 
fiúkért valaki felelős11 című, mélyen 
emberi hangú költeményét szavalja.
„Nagyvárad, mint Szent László váro­
sa“ címen dr Pacsay János tart érde­
kes vetített képekkel kísért előadást, 
ismertetve a város történelmi és kul­
turális jelentőségét. Befejezésül az 
építőmunkások dalköre a Himnuszt 
énekli el Soós András karnagy ve­
zényletével. Belépés díjtalan, önkén­
tes adományokat a szabadidőszervezet 
céljaira köszönettel fogad a vezető­
ség.

Pancsován temetik el a szerbek ki­
lenc áldozatát. Pancsováról jelentik:
MTI) A városháza nagytermében ho- 

rogkerosztes zászlókkal letakarva k: 
lene koporsó áll. Az orvul meggyilkolt 
nfmelók holt:este van bennük. A szer- 
bek állati kegyetlenséggel gyilkolták 
meg őket.
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Vitéz Nadányi János alispán jelentése 
a vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 30-ik megyegyfllésére
Nagyvárad. Saját tud. „A Min­

denható Isten kegyelme és a változ- 
hatMla.n örök történelmi igazságok­
ban rejlő erők által a magyar igaz­
ság újból diadalmaskodott, amidőn 
huszonkét esztendő megalázása és ke­
serves szolgasága után a keleti or­
szágrész, az ősi erdélyi föld egyrcsze 
és a Délvidék ism,ét visszatért az édes 
Hazához... Immár magyar honvéd 
áll őrt az ős\i határokon — a Kárpá­
tok koszorúján, — a déli végeken, 
hogy betöltse azt a s‘ 'pet, amelyet 
a Gondviselés rendelt neki, hogy vé­
delmezze a Haza nemzeti cs keresz­
tény érdekeit.“

Ezeket a szavakat olvassuk annak 
4 jelentésnek a bevezetőjében, ame­
lyet dr. vitéz Nadányi dános alispán 
terjesztett a megyei törvényhatósági 
bizottsághoz a 30-iki megy egy ülésre.

Mélységes hálával, és hódolattal 
emlékezik meg a jelentés a Kormány­
zó Úrról, aki, soha nem csüggedő 
akarattal irányította és irányítja nem­
zeti életünket a feltámadáshoz veze­
tő úton. A háta és a kegyelet érzeté­
vel gondol a jelentés a nemzet köz-r : :FEGVVEU, PUSHOmUVES, LŐSZER, SPORT

Epést Mim?uml;rt29 T-. 185-70?

d elmeinek két vezér fér fiára: Teleki 
Pál minigzferetmöikre és Csáky István 
külügyminiszterre, akik a magyar 
sors jóbbrafordításéra áldozták min­
den munkájukat. „Ugyanakkor a ma~ 
gyár nemzet soha el nem múló hálá­
ja illesse a baráti német és olasz 
nemzetet és annak riagy vezéreit, 
akik Európát egy igazságos elrende­
zés állal boldogabb jövő felé veze­
tik-“

A közel 50 oldatra terjedő jelentés 
igazi hű tükre a megnagyobbodott 
Bihar vármegyének. Elsősorban a 
közigazgatási életről számol be, majd 
áttér a közjóléti ügyekre. A közjóléti 
ügyek rovatában „Biharvármeigve 
Közjóléti Szövetkezetének , az Erdé­
lyi Szociális Szervezetnek és az Or­
szágos Nép- és Családvédelmi Alap­
nak működését ismerteti- A közel lá­
tási ügyekre kerül sor ezután. (Az al­
ispán! jelentésnek ezt a részét laptár­
sunk, az Erdélyi Néplap, mai számá­
ban részletesen ismertette-) A fő­

ügyészi ügyek, tűzrendészet, köz­
egészségügy és a tanügy következik 
ezután. (A megye tanügyének érde­
kes adatait lapunk más helyén ön­
álló cikk keretében ismertetjük.) A 
háztartási helyzet, pénzügyigazgatás, 
közlekedésügy, mezőgazdaság, erdő- 
gazdaság, állategészségügy és az ösz- 
szefoglaló kimutatás szerepei még az 
alispáni jelenté sben.

A jelentést tanulmányozás véged, 
már szelküldték a megyei törvény- 
hatósági tagoknak. Tekintettel az al­
ispánt jelentés nagy érdekességére, 
lapunk közelebbi számaiban ismét- is­
mertetünk majd belőle érdekesebb 
részleteket.

Mit tárgyal a hétfői 
városi közgyűlés?

Hétfőn délután 5 órakor tartja köz­
gyűlését a város törvényhatósági bi­
zottsága. A tárgysorozaton huszonhét 
pont szerepel, ezek közül a legfon­
tosabbak a következők:

A kormányzó válasza az alakuló 
közgyűlés üdvözléséire. Dr. Bárdossy 
László miniszterelnök leirata kineve­
zése alkalmából-

Budapestről jelentik: Az Uj Nemzdék 
írja: Báró Bánffy Dániel földmű- 
velésügyi miniszter nyilatkozatot tett,

Íz egész vonatom életbelépték már 
i Budapesti Nemzetközi Vásár uta­
zási-, vizűm- és egyéb kedvezményei
Budapestről jelentik: A külföldiek 

észére április 22-én, a belföldi kö~ 
önség részére április 2ó-án hajnal­
án életbelépték már a május 2-án 
ezdődő Budapesti Nemzetközi Vásár 
tazási, vízum- és egyéb keclvezmé- 
yei. Ez már meg is látszik Budapest­
ek erősen megélénkült idegenforgal- 
ián. A már eddig elkelt vásárigazol- 
ányok számából is megállapítható, 
ogy a vásárnak és ezzel kapcsolat­
án Budapestnek állandóan „telt 
áza"‘ lesz. De jöjjenek bármennyien 
, n<p«i lesz itt hiba sem szívességben, 
un ellátásban. Mert a magyar fővá- 
)s alaposan felkészült erre a nagy 
seményre. Minden szállodai szoba, 
linden pensió, minden erre a célra 
tkalmas lakás bútorozott és vendég- 
-obája rendelkezésre áll, gondosko- 
ás történt arról is, hogy a vendég­
ik és a kávéházak és a minden rangú 
tkezőhelyiségek megfelelő mennyi­
ig íí és minőségű áruhoz jussanak és 
;y koszt- és kvártély-gondja senkinek 
ni lesz, mindenki megtalálja és meg- 
apja az igényeinek legjobban meg- 
delőt. Ä látogatók iránt való gon­

Amikor kell, az állam áldoz, 
de ne váriunk mindent az államtól

A földművelésüqyi miniszier nyÜaikoiata a helytelen 
1 ^ gazdálkodásról

amelyben kijelentette, hogy a mező­
gazdaság fejlesztését célzó törvényja­
vaslatot átdolgozta. Reméli, hogy a le­
tárgyal ása a törvényjavaslatnak az il­
letékes tárcákkal rövidesen megkez­
dődhetik. A javaslat módot nyújt 
minden észszerű törekvés támogatásá­
ra, egyben az állami segítséggel össz­
hangban a termelés irányításának 
közérdekű szabályozása lehetővé teszi 
anélkül, hogy ezzel a gazdálkodásban 
annyira fontos egyéni kezdeménye­

zést korlátozná.
Az állami segítséget csak feltétlenül 

szükséges, közérdekű esetekre kell kor­
látozni.

doskodás annyira ment, hogy a Vásár 
területén egyáltalában nem lesz hús­
talan nap, meg egy tál étel s úgy az ot­
tani vendéglők, kavébázak és hilf fék. 
mint az impozánsan felvonuló magyar 
élelmiszeripar ugyanúgy tudja és 
ugyanúgy fogja is majd ellátni a kö­
zönséget, mint akár a múlt évben is 

A minden utazási és menetjegyiro­
dában, a vásár minden tb. képvisele­
ténél. valamint minden magyar kül­
képviseleti hatóságnál bárki által meg­
szerezhető vásárigazolvány részletesen 
tartalmazza az összes tudnivalókat és 
kedvezményeket. A vásárigazolvány­
hoz mellékelt levelezőlapon igényel­
jen magának mindenki idejekorán 
megfelelő lakást Budapest Székes­
főváros Idegenforgalmi Hivatalától. 
A lakásközvetítés díjmentes s ugyan­
csak díjmentesen nyújtanak az érke­
zőknek minden szükséges felvilágosí­
tást az idegenforgalmi hivatalnak a 
pályaudvar érkezési oldalán állandóan 
működő kirendeltségei is. A Vásár 
május 2-án kezdődik és május 12-én 
este zárul.
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Amikor kell. az állam áldoz, de 
ne várjunk mindent az államtól.

Az alsófoku szakoktatás kitérjesz-

A polgármester bejelentése ipart 
középiskola és a tanonciskola meg­
nyitásáról, valamint a hadapródis 
kola ügyéiben-

Javaslat a tűzoltólaktanyának köz­
üzem i székház céljaira való befeje­
zése ügyében.

Az 194/—4Í. évi költségvetés.
Javaslat a Bimanóczy-fürdő bérlett 

szerződésének megszűnte lése ügyé­
ben.

ötszázezer pengős kölcsön felvéte­
lének jóváhagyása a város zsírszürv* 
ségl-etének b i ztosítá sara.

Útépítés és útjavítás céljára 250 
ezer pengős kölcsön felvétele-

A közúti alap költségvetésének ter­
hére útjavítási célokra 50 ezer pengős 
kölcsön folyósítása.

A Városi Zeneiskola engedélyezése*
Az utcák magyar elnevezése és 

utcanyitás a gróf Tisza István-tér és 
az Ezredév! emlékmű között.

Előterjesztés gr. Tisza Ráírnák 
szobrának Nagyváradon valló elhelye­
zésére-

Jelentés az üzemek részére 1 mil­
lió nyolcszázezer pengős kölcsön 
ügyében.

Ezenkívül tárgyalja a közgyűlés a 
polgármester két igazgatósági, a he­
lyettes polgármesternek pedig fel­
ügyeleti tagsági ügyét.

A közgyűlésre a meghívók már 
szó tmentek, a tárgysorozatot a hivata^ 
Los közlöny szombat esti száma közti. 
A közgyűlést megelőzőleg a törvény­
hatósági közgyűlés ülésezik hétfőn 
délelőtt 11 órakor a városháza, tanács­
termében.

Tavaszra tlsztittassa vagy festesse
át pecsétes vagy divatjamúlt ruházatát i _

Újjá, divatossá varázsoíjjuk! 
Függönyök, ágyteritők szakszerű tisztítása

tA ä Szent László tér 5 és
, /% .8. M, ffl„F Szent János utca 46.

tését akarja megvalósítani. Sok min­
den elvész az állattenyésztés és a nö­
vény termelés terén. így pl. a nem 
megfelelő cséplőgéppel dolgozva tekin­
télyes szem veszteség van. A növények 
ápolása és betakarítása még mindig 
nem történik kielégítő módon. Évente 
körülbelül 9 millió pengő értékű 
nyersanyag vész el. azáltal, hogy a 
kiirtott állatot nem dolgozzák fel, ha­
nem elássák. A legelőket és réteket jó­
részt elhanyagolják. Az állam támo­
gatással igyekszik a réteket s a legelő­
ket javíttatni.

Kijelentette, hogy készül a növény­
egészségügyi törvényjavaslat is.

A belgrádi szcvjetkövelség 
társasgépkocsija belefutott 

egy tehergépkocsiba
Szegedről jelenti a Pest: Ma reggel 

utasokkal telt külföldi rendszámú 
társas-gépkocsi futott be a Hősök ka­
puja előtt egy tehergépkocsiba. A tár­
sas gépkocsin a belgrádi szovjet kö­
vetség tagjai, személyzete és hozzá­
tartozóik utaztak. Horgosnál lépték 
át a trianoni határt. Szegeden a Bol­
dogasszony sugárúton történt a sze~ 
rencsétlenség. Az utasok közül többen 
kis horzsolást szenvedtek. A két gép­
kocsi megrongálódott.

*. » I- " * ev . .
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Még- nem Indult Kiég* a bejelentett
nagy tengeralattjáró háború

Támaszpontok, éjszakai sötétség és más egyebek a számításba sí
Amióta Hitler két nagy beszédé­

ben is bejelentette az „igazi“ teruger- 
alaiM járó-háborút, az egész vilá, 
feszült érdeklődéssel n -d op-a omf 
feszült figyelemmel kiséri a tenge­
rekről érkező híreket. Ha a titokzatos 
csendben dolgozó és meglepetésekre 
építő német hadvezetőség szokásaitól 
eltérői eg ilyen kijelentést tesz, akkor 
valóban nagy dolgok vannak készü­
lőben- Az utóbbi napok nagy német 
sikerei nyomán a világsajtóban üt­
ött már is felbukkant az a vélemény, 
hogy a feszülten várt korlátlan ten­
geri háború tolajdonké.pen már meg 
is kezdődött. Ezt az elhamarkodott 
ítéletet nyilván a várakozás izgatnia 
váltotta ki. A legutóbbi német sike 
■reket nem lehet lekicsinyelni!, való 
iáiban azonban inkább egyes sikerült 
fogásokról van szó, melyekre már 
Hitler emlékezetes kijelentései előtt 
is volt példa-

Áiapos előkészületek után
remélhető csak siker

A német hadvezetésnek, mint er­
re maga Hitler is többször célzott 
következetesen véghezvitt elve. hogy 
minden presztízs-szempontot és lát- 
szatsiker-hajhászást mellőzve, alapos 
előkészítés után indítsa meg vállalko­
zásait és lehetőleg biztosra menjen- 
A kérdést tehát abból a szempontból 
kell megítélni, hogy a megindítandó 
tengeralattjáró-háború hogyan és mi- 
kor érhet el a legkevesebb áldozattal 
legnagyobb eredményt- A hogyan 
kérdése magától értetődői eg a német 
hadvezetőség jól őrzött titka, a má­
sik kérdésre azonban a harcászati 
szempontok szem előtt a r t á sá vai bi­
zonyos megközelítő pontossággal 
nem nehéz feleletet adni.

A hadműveletek célszerű irányítá­
sának legfontosabb feltétele a meg­
bízható felderítés- Ez a tétel a hadvi­
selés mindegyik ágára áll, elsősor­
ban azonban a tengeri hadviselésre.
A tengeri haderő mozgásszabadsága 
a szárazföldi csapatokéhoz képes1 
rendkívül nagy és 24 óra alatt had­
műveletei terepét akár 1000 kilomé­
ternyire is áthelyezheti.

Ha a tengeralattjárók nem akar­
nak a véletlenre hagyatkozni, 
ami magától értetödöleg eredmé­
nyességük rovására menne, ak­
kor a felderítés támogatását nem 
nélkülözhetik.

Az angol kereskedelmi hajók ellen 
indított vadászatnak annál több si­
kerre van kilátása, minél gyorsabb, 
megbízhatóbb és hatásosabb a légi­
felderítés.

amelyről kiindulva időközben szolgá. 
latba állított nagy teljesítményű fel­
derítő repülőgépei hatalmas területe­
ket. vonhatnak elenőrzésük alá. En­
nek az ellenőrzésnek csupán az éjsza­
kai sötétség szab határokat. Azok 
angol és angol zsoldban haladó ha­
jók, melyek a fel derítőktől értesített 
tengem latit járók, segéd cirkálók és a 
bombavefésre is alkalmas fegyveres 
felderítők támadásainak nem akar­
ják magukat kitenni, rendszerint az 
éjszakai sötétség védelmébe mene­
külnek- Annak a hajónak, mely Ír­
országot 500 kilométerre megközelí­
tette, ha a még veszélyesebb pari 
zónákat nem nappal akarja elérni, 
ki kell várni a sötétség beálltát. .

Ez természetesen súlyos időveszte­
séget jelent. Az éjszakák rövidülésé­
vel azonban ennek a megoldásnak 
lehetősége is mindinkább romlik.

Napnyugtától napkeltéig ma 12 óra 
áll a sötétséget kereső hajó rendelke­
zésére, átlagosam 30 kilométeres se­
bességgé! haladva, tehát még idejé­
ben elérheti kikötőjét vagy az angol 
védelem alatt lévő partvidéket- Egy 
hónap múlva a világháború nagy 
tenger ala 11 j áró-háború j ám a k h ón apja _ 
ban azonban csak 10 órával számol­
hat, további egy hónap múlva pedig 
csupán 8 órát haladhat az éjszaka 
leple alatt.

Ilyenképpen nincs messze az idő, 
csak az erősebben fenyegetett, 
zóna egy részét tehetik meg a sö­
tétség védelmében.

Angliát tehát a többi nagy re­
ménységhez hasonlóan az „Éjszaka 
generális“ is hamarosan cserben 
fogja hagyni, Ekkor már a német 
lenge.rala.it járók és bomba,zőgépek 
hatásköréből egy angol hajó sem

val meginduló tengeri háború tékát 
az eddigieknél akkor is aránytala­
nul nagyobb eredményeket érhet el 
ha a némethadvezetőség nem narto 
gatna meglepetéseket tarsolyában \ 
nagy hatókörű fel der: tőgépek harcba, 
vetése a német tengeri háború kilá­
tásait a világháborús lehetőségekhez 
képest már magában is rendkívüli 
mértékben fokozza. És akkor elérke­
zik az ideje, hogy a német hadveze- 
tőség a tengeren, a tenger felett és 
a tenger alatt elindítsa azt a nagy 
koncentrált támadást, melyre az an­
gol nép és vezetői máris olyan leple- 
zetten aggodalommal gondolnak.

petroie....,
vezettesse be a villanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.

Nincs
i

villany és rádiószerelő. Alapi u. 2.
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L tengerészetügyi miniszter azzal érvelt, hogy a tengelyhatalmak
meg akarják támadni Amerikát

Támaszpontok
és napszakok Sösnlosságra

Norvégia és a nyugateurópai ten­
gerpart, meg szálasa a német légihad­
erőt kitűnő támaszpontokhoz juttatta.

I Méhészek
műi ép, kaptár, pergető és 
egyébb szükségletüket a lég­

ii olcsóbb áron beszerezhetik a 
„MÉH“ a Magyar Méhészek 
Értékesítő Szövetkezetének képvi- f 
seleténél, Nagyvárad, Teleki 1 
utca 5 sz. Kérjen árjegyzéket 1 

^ és szaklapból mutatványszámot, f

Newyorkból jelentiI 
tengerészeti miniszter 
az amerikai lapkiadók egyesületében 
beszédet mondott. Hangoztatta, hogy 
Amerikát a „katonai hatalmak egyre 
jobban körülzárják.“ Az Egyesült Ál­
lamok és Európa között Nagybritan- 
nia kivételével hónapok óta megsza­
kadt a közvetlen összeköttetés. Be­
széde további során a tengerészet ügyi 
miniszter azt a tényt nevezte meg 
Roosevelt politikájának alapelvéül, 
mgv a tengelyhatalmak meg akarják 
támadni az Egyesült Államokat, ezért 
— mondja ki a végső következtetést 
a miniszter. — az Egyesült Államok­
nak végül is küzdeni kell, hacsak 
nem talál hatásos eszközt arra. hogy 
Angliát győzelemre segítse az Egye­
sült Államoknak a háborúba való be­
keverése nélkül Ebben az irányban 
már nagyon messzire mentünk — 
mondta a miniszter. — Kinyilvání­
tottuk, bogy Anglia ellenségei a mi 
ellenségeink is. Többé már nem vo­
nulhatunk vissza. Most már csak 
előbbre mehetünk.

Berlinből jelentik (NTI-): Amerikai 
részről megerősítik a hírt, hogy igen 
sok fegyverszállító hajót, amelyek az 
Egyesült Államokból útban voltak 
Anglia felé, elsülyeszfettek. így közli 
az Egyesült Államok londoni nagy- 
követsége. hogy torpedózás folytán 
nagy hadianyagszái!ítimány veszett -el 
az A Hanti-óceánon.

Washingtonból jelentik (Reuter). 
Roosevelt a sajtóértekezleten kijelen­
tette. hogy az Egyesült Államok nem 
gondol pillanatnyilag a kereskedelmi 
hajó kísérletesére.

Bőm,óból jelentik ('MTI.): A Tribv 
na Washington- jelentése szerint, min­
den jel arra vall, hogy Roosevelt 
abba akarja hagyni a tétovázást és 
áj fontos lépésre készül, amely az 
Atlanti-oceánon tengeri és légi őrjá-

1!l (NTI.) Knox I rátok megszervezésével all kapcsolat- tan háborús beszéd volt Úgy létszák, 
r csütörtök este ban. Ez az új elhatározás újabb lé- az amerikai háborús pártiak sejtik, 

pest jelentene a -tényleges beavatko- hogy a szándékolt- lépések olyan ki- 
zás felé, amelyre Roosevelt, tekintet­
tel a közvélemény ellenzésére, meg 
sem meri magát nyíltan rászánni.

Knox csütörtöki besz-éde hatá-rozot-

hatással lennének az amerikai közvé­
leményre, hogy megakadályoznák a 
háborús pártiak tervének végrehajtá­
sát.

I magyar-német egvüttinihüdés atato bizonyítéka 
vaít Horthy ímrmssiyzó -ás Hitler vezér falélkezása

A volt jugosz.óv területek ui jó rendezéséről voit szó 
a két álídmfő megbeszélésén

Rómából jelentik: (MTI.) Horthy 
kormányzónak a Fiihremél tett láto­
gatásáról szóló hírt valamennyi lap 
vezető iielyen közli, Kiemelik, hogy 
a két államfő igen hosszú megbeszé­

lést folytatott egymással. A találko­
zás híre az olasz fővárosban igen 
nagy érdeklődési keltett és ebben a 
szoros német-magyar együttműködés 
újabb jelét látják.

A Nemzeti Újság Írja: . A Transcontinental Press berlini 
jelentése szerint arra a kérdésre, milyen jelentősége van annak 
a látogatásnak, amelyet Magyar ország kormányzója a Führernél 
tett, a Wiíhelmstrásson kijelentették, hogy a megbeszélések az 
egykori jugoszláv területek újjá rendezésével állanak összefüg­
gésben és abban természetesen Magyarország is érdekelve van. 
Magyarország kormányzója ezt az alkalmat a Führerrel való 
személyes megbeszélésre használta tel. Arra a kérdésre, hogy a 
román állam vezető látogatása várható-e, kijelentették a Wil­
helmstrassen, hogy erről semmit sem tudnak. A Transcontinen­
tal Press római jelentése szerint ottani politikai körökben Ma­
gyarország kormányzójának Hitlernél tett látogatásáról meg­
jegyzik, hogy ez azoknak a tanácskozásoknak a keretén belül 
történt, amelyek már Boris király és a Führer között megindul­
tak. A birodalom azokkal az államokkal folytat tanácskozásokat, 
amelyeket a párizsköinyéki békék a legsúlyosabban érintettek. 
Római vélemény szerint a balkáni vfjárencíezés a politikai meg­
valósulás állapotába lépett.

Friss töltésű nikißim&no siyusy
megérkezett. Nagyban és kicsinyben kapható

Mczey János cégnél, Szent Lász!ó-fér 2.
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X évf- — Szombat, 1941 április 26. MAGYAR LAPOK

Magyar lm a trilágfeilődésben
Kűrdossy László miniszterelnök bemutatkozó beszéde —

Irta: Dr Paál Árpád
Bárdossy László miniszterelnök első 

parlamenti beszéde, amit a törvény- 
hozás mindkét házában csütörtökön 
mondott el, bizonyára úgy hat az or­
szág egész közönségében, mint biztos 
iránymutatás a közeljövőre is, de a 
távolabbi időkre is. A világ ködös ál­
lapotai között határozott előretekintés 
volt ez, de egyúttal annak feltüntetése 
is, hogy életkérdéseink tekintetében 
miféle lehetőségek állanak előttünk. 
Nemcsak helyzetrajz, de a fejlődések 
várható alakulásának a föltárása is. 
Valóságos meggyőzés arról, hogy a 
magyarság a maga teljes népi kiegé­
szülése irányában halad, a világese­
ményekbe való öntudatos belekapcso- 
lódása a kis nemzetek sorából való 
kiemelkedés felé viszi, s csak megfe­
lelő összetartás és munka kell hozzá, 
hogy sorsának ez a jó alakulása to­
vább is bizonyos legyen.

Annál lontosabb az a reménységkeltö 
es biztató iránymutatás, mert Magyar- 
ország legfelelcsebb helyéről hangzik 
íelénk, Olyan államférfi mondja, aki 
hosszas és tapasztalatokban gazdag 
diplomáciai pályán megszokta, hogy 
minden esetlegességgel számoljon és 
hideg reálitással minden körülmény­
nek meglássa nemcsak a világos, ha­
nem a sötét oldalait is. Aki megszok­
ta, hogy necsak elszigetelt önmagába 
nézéssel, hanem a rajtunk kívül álló 
minden világerö számbavételével von­
ja ki a reménységekből és a magabizó 
hajlamosságokból az ellensúlyozó, gát­
ló és csökkentő hatásokat. Ez a reá. 
litások embere mondja most nekünk, 
hogy külső erők ellentétes, lecsökken 
tő hatásával szemben is a magyar élet 
túlsúlyban marad Csak ki kell tar­
tanunk a küzdeni tudásban, a magunk 
áldozatos életvitelében, s mindez 
mind jó befektetés arra. hogy okvetle­
nül boldogulni tudjunk.

Bárdossy miniszterelnök bemutat­
kozó beszédének ez a számtani biztos­
sá gu megmutatás a legfőbb tartalma. 
Nem ködkép. nem ábránd, nem a nem­
zeti hiúságoknak való hízelgés, hanem 
n felelős államférfi és a tapasztalt dip­
lomata megállapító szava, hogy igenis 
faiznunk kell a jövendőnkben, mert 
csak biztató kialakulás áll előttünk. 
Még késleltetni se tudjuk ezt a kiala­
kulást, mert az események sodrában 
állunk földrajzi helyzetünknél fogva 
és népünk természetes fajsulyának ará­
nya szerint, Csak éppen föl kell fog­
nunk ezt a sodrást öntudatosan, s ak­
kor emi munkát, hozzáalkalmazkodást 
és igényességekről való lemondást te­
szünk is érte, az mind a saját akara­
tunk örömévé és teljesítő képességévé 
válik. És érdemmé, amivel a jobb át­
alakulások megteremtésében mi is 
résztveszttnk.

A jobb átalakulások szempontjából 
(gén érdekes, amit a miniszterelnök 
külügyminiszterként távlatképpen egy- 
pár mondattal körvonalazott. Azt 
mondotta, hogy néni országoknak, ha- 
nem földrészeknek, az öt világrész kü­
lön külön nag| egyéniségének a meg-

I .lewer ÄifOfiS cég
Erfurt? magvairól

főár jegyzékét kívánatra inqyen 
és bérmentve meqkiildi

Keresztény cég Budapest.
Füvűm tor 3. II.sz. iiz'el, Rákóczi út 4.
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szerveződése van most folyamatban. 
Évszázados kiérlelödést és talajgomoly- 
gást vitt végbe eddig az emberiség tör­
ténelme, s most robbanóan jön az a 
korszak, mikor nem egyes országok és 
kis határok szerinti hatalmak viaskod­
nak egymással, hanem az egyes világ, 
részeknek kell az egymással való vi­
szonyokat rendezniök. Párhuzamosan, 
vagy ellentétesen, de ilyen nagy mére­
tekben fog az emberiség megoszlani, 
hogy ügyeit rendezze és egyensúlyba 
hozza. Nem országonkinti egyensulyo 
zódás, hanem viiágrészenkinti összetar- 
tozásoknak az egyensulyozódása fog 
elkövetkezni. Ebben a világalakulás­
ban az egész Európa egyetlen nagy 
egységként áll a többi földrésszel 
szemben, s viszont az európai egység 
vívmányaiban az egyes európai orszá­
gok a maguk arányában érvényesülnek.

Ez a világrészekben való gondolko­
zás, ez az európai egységnek a sze­
münk előtt kirobbanó megjelenése, vil- 
lántlóan rávilágít annak a szükségére, 
hogy nem szabad kicsinyességekbe té­
vednünk. Sokat beszéltek és Írtak ar- 
ról a mostani gigantikus világmozgás 
kitörése előtt, hogy a kis népek csak 
vonszoltjai a nagyoknak. Ámde a va­
lóság az, hogy a nagy népek is von­
szoltjai az emberiség sokkal nagyobb 
érdekeinek, s mozdulásukban az élet 
ösztönszerüsége, vagyis a természet 
parancsa dolgozik. Amelyik nép ezt a 
kiegészülésekre utaló életparancsot

megérti és aszerint akar haladni, az 
nem lesz vonszolódott, hanem saját 
akaratával is segíti magát hogy az 
élet nagy áramlásainak hasznát vegye. 
A haladás útja a megértés, a saját 
rendeltetésem tiszta meglátása és az 
ahhoz való céltudatos alkalmazkodás. 
Most az van soron, hogy az emberiség 
legalább a különböző világrészek sze­
rint értse meg és lássa meg az egy­
másra utaltságát, s az egyes országok 
és népek Így könnyítsék meg a ma­
guk életét.

Eddig egy egy uralkodó, vagy egy- 
egy hatalmi réteg határvonásai sze­
rint alakult a népek élete. Daraboló- 
dott ide oda, s ugyanannak a népnek 
egyik része hadat viselt a másik rész 
ellen, mert más-más határok hatalma­
sainak a parancsa alatt állott. Most 
az a korszak következik, mikor a né­
pek kiegészülnek és világrészek halai 
mi keretein belül megtalálják a maguk 
társadalmi, politikai, s erkölcsi egysé­
gét. Ennek a fejében az anyagi, a gaz­
dasági téren adnak a nagyobb keret­
nek, a maguk világrészének olyan 
szolgáltatásokat, amikért kölcsönösen 
ők is viszontszolgáltatásokat, gazdasá 
gi teljesítményeket kapnak a maguk 
termelő, vagy fogyasztó szükségletei 
kielégítésére. Amit Így az a világrész 
magán belül kiegyenlíteni nem tud. 
azért a másik világrésszel küzd meg, 
hogy vagy megegyezzék, vagy kikény- 
szeritse a maga szükségletei kielégítését.

Itt nincs szó függetlenségek és önál­
lóságok föladásáról. Itt csak az embe­
riség nagy együttműködésének olyan 
fokozatáról van szó, mikor legalább is 
világrészekként az együttműködés szer­
vezete bizonyos. Az előbbi korszak or­
szágonkinti elkülönüléséhez, érdekhá- 
boruihoz, hatalmi rétegek szerinti ön 
zéséhez képest ez a népek javára a 
nagyobb önzetlenséget, a nagyobb szo­
lidaritást jelenti. Azt, amelyik legalább 
egy egy világrész területén egész biz­
tosan megvalósul, s Így a többi vi­
lágrészt Is a magához való igazodásra 
készteti vagy kényszeríti. A mai világ­
háború ennek az uj világfejlődésnek az 
érdekében folyik. Az a sodrás, amiben 
mi is állunk, ennek a világfejlődésnek 
a sodrása. Nem vonszoltság, nem szol 
gaság, nem függetlenségünk és ön állá­
sunk kockáztatása, hanem az előbbi 
szükebb határu emberiségi életből ha 
ladás a nagyobb felszabadulás felé 
Ősük meg kell érteni, s népünk egész 
arányával érvényesülni kell benne, 
hogy népünk egész aránya részes le­
gyen a felszabadulásban. Hogy ne 
érezzen soha vonszoltságot, hanem ott 
legyen a vezetésben, az együttérzésben, 
s így a küzdés eredményeit is kellő 
értit-inszerzéssel biztosan megkaphassa

Erre a kifejlődésre gondolt Bárdossy 
miniszterelnök, mikor arról szólott, 
Hogy nem vagyunk kis nép. hanem 
egyenrangúak tudunk lenni az euró­
pai nagyegységért küzdő nagy népek­
kel. Erre a kifejlődésre gondolt, mi­
kor népünk öshagyományu szorgossá­
gáról, becsületességéről, természetes 
bölcseségéről és kitartó munkában 
való öserejü képességeiről olyan meg­
hatódott elismeréssel szólott. Bizha- 
tunk a nagy világfejlödésben, mert 
bizhatunk magunkban.

430 iskolában 1130 tanítóval folyik 
a népoktatás munkája Biharmegyébei

— Alispán! jelentés a kiegészült vármegye tanügyi helyzetéről —
A vármegye megszállt területe egy. 

részének felszabadulása örvendetes 
gyarapodást idézett elő a népoktatási 
intézetek számában.

Az állami népiskolák száma az ed­
digi 19-ről 237-re, a hit felekezi isko­
láké pedig az eddigi 84-ről 184-re 
emelkedett. A községi, érdekeltsége és 
magániskolák száma változatlan ? így 
mindent összevetve, a népoktatási ke­
rületnek jelenleg 434 népiskolája van, 
1/30 tanítóval-

A felszabadult területen a tanítás 
a katonai közigazgatási hatóságok 
gyors intézkedése következtében már 
1940 október 15-én megkezdődhetett-

A vallás, és közoktatásügyi mi­
niszter az iskolai munka eredmé­
nyességének fokozása érdekében a 
szegény szülők gyermeket részére in­
gyen tankönyvet és térképeket oszta­
tott. szél, még pedig több mint 16.000 
tankönyvet és több min! 3000 kézi- 
térképet- Természetes,

a román tannyelvű iskolák sze­
gény tanulói románnyelvü in­
gyenes tankönyvben részesül­
tek.

A szétosztást a kir- tanfelügyelői hi­
vatal végezte Ezek után a népiskolai 
tankötelesek tankönyvvel a folyó tan­
évre teljesen el látottaknak tekinthe­
tők-

Ugyancsak gondoskodott a vallás­
éi közoktatásügyi miniszter arról is. 
hogy a román tannyelvű iskolákba 
románul tudó tanerők kerüljenek.

Ennek érdekében a karácsonyi szü­
netben a népisko'ai tanszemélyzetet 
nyelvtudása figyelembevételével meg­
felelően átcsoportosította-

Majd a magyar népiskolai nevelési 
rendszerre való zavartalan áttérés 
megkönnyítése céljából ezévi március 
hó 24-től 27-ig négynapos átképző 
tanfolyamot rendeztetek, a vármegye 
100, Nagyvárad város 20 állami éc 
hit-felekezeti vezető tanítója számára.
AZ ISKOLÁNKIVÜLI NÉPMŰVELÉS 

BIHAR MEGYÉBEN
A Bihar vár megye Iskolánkivüli 

Népművelési Bizottsága az 1940—41 
tanévre az iskolánkivüli népművelési 
tevékenység keretében a falvak lakos, 
ságát legközelebbről érdeklő ismere­
tek közlését., az analfabetizmust ellen 
való küzdelmet, az időszerű és ak­
tuális kérdések tárgyalását, vette terv. 
be, azzal a célkitűzéssel, hogy az elő­
adások főként a magyar nemzeti ér­
zés, nemzeti öntudat ápolását, fejlesz­
tését, a szociális érzület nevelését-, a 
népjólét- előmozdítását, szolgálták.

Az 1940- év őszén a régi csonka 
vármegye területén 58 községben és 
10 pusztán indult meg a népművelési 
tevékenység. Tervbevételeit 2103 nép­
művelési előadás, két analfabéta, 9 
alapismeret terjesztő, 1 népművelési. 
3 művészeti, 10 nőnevelési, 6 gazda 
sági és 18 háziipari tanfolyam, vala­
mint 59 vándormozgó előadás meg­
oldása. összesen 8910 órában-

Az iskolánkivüli népművelési bi­

zottság az 1940. év november végé­
vel székhelyét- Berett-yóu j fal ubói 
Nagyváradra tette át- A vármegyei 
törvényhatósági népművelési bizott­
ság hatáskörébe tartozó községek szá­
ma 61-ről 256-ra emelkedett és egy 
megyei várossal növekedett-

A bizottság az átköltözés után 
nyomban intézkedett- aziránt, hogy 
a helyi iskolánkivüli népművelési- 
bizottságokat a visszacsatolt területen 
is megalakítsa, a lehetőséghez képes: 
a népművelési tevékenységet meg­
indítsa-

HATVAN KÖZSÉGBEN FOLYIK MAR 
A NÉPMŰVELÉS A VISSZATÉRT 

TERÜLETEN
Népművelési tevékenység, különö­

sen a falvakban, csak a mezei mun­
kák szünetelésének idején, novamber- 
máricus hónapokban végezhető ered­
ményesebben-, amidőn az előadáso­
kon nagyobb számú hallgatóság tud 
részt venni.

A visszacsatolt, területen eddig 10: 
községben alakult meg a helyi bizott­
ság. Népművelési tevékenysége pedis 
már 60 községben folyik. Terv-bevé- 
teteti- 1100 népművelési előadás és -i 
alap isme rét eket terjesztő tanfolyam 
magatartása- A négy tanfolyamn;i 
összesen 276 hallgató veit részt-

A folyó tanévi népművelési tevé­
kenység legtöbb helyen már befeje­
zést nyert. A népművelési munkáról 
szóló beszámoló jelentések bekérése 
folyamatban van.
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CSISZÁR BÉLA:

Nagy fordulatok előtt
M

Meglepetés várható Moszkvában és Ankarában

Az tlsodró iramú katonai esemé­
nyek mellett nem szabad szem el dl 
téveszteni a némtet diplomácia „had 
műveletfli't'1 sem, mert histen a né 
met birodalom, mint legutóbb eze­
ken a hasábokon kifejtettem, új­
szerű és korszerű felfogásához M 
ven a diplomácia áttörési műveleteit 
egyszerre hajtja végre a katonaiak­
kal Ahol az egvik sem segít, a má 
tikhoz folyamodnak s ahol a kato 
i>ai még korai volna, megkísérlik a 
diplomáciai eszközök alkalmazását- 
Sok esetiben nincs is szükség katonai 
beavatkozásra, mert baráti rábeszé­
léssel diplomáciát metódusokkal a 

siker sokkal könnyebben és veszte­
ség nél kül elérhető. A nemzeti szo­
cialista német birodalomnak olyan 
hallatlanul ügyes politikája ez, amit 
a jövő történészei nem győznek 
majd eleget kutatni, boncolgatni, 
m égvilág: tani.

A Balkánon már véget ér a nagy 
küzdelem s a német diplomácia már 
új irányban dolgozik, hogy a nagy 
győzelmet hasznosítsa, az érdekelt 
államokkal le vonassa a következteté­
seket és Anglia ellent hadicéljaihoz 
még közelebb jusson- Most Törökor­
szágra szegeződiik a szem. mit tesz 
vájjon, hova áld az utolsó, döntő pil­
lanatban. Az angolok azt állítják, 
hogy Törökország szíve értük dobog, 
ka! bizonytalanabb hangon mondják, 
bár ez1 az utóbbi napokban már sok- 
A németek nem sokat beszélnek, 
még a Willhelmstrasse szószólója is 
hallgatásba burkolózik a törökökről 
nem hajlandók nyilatkozni. Ez, aho­
gyan a német diplomáciát ismerjük, 
egyáltalán nem 9 csalódott hallgatás 
hangja, nem a kétségbeesett némasá­
gé, hanem a várakozás csöndje., .

Papén nagykövet nemhiába utazott 
Berlinbe, ahol most már közel egy 
hetet töltött, ezek az utazások olyan­
kor szoktak lebonyolódni, amikor 
nagy és döntő események állnak kü­
szöbön- A hírek nem hallgattak el 
támadási szerződés megkötése áld 
küszöbön, sőt az utóbbi napokban 
mind gyakrabban bukkantak fel a 
világsajtó hasábjain- Ne tévesszen 
meg senkit az, hogy az ankarai rá­
dió baráti melegséggel szól az ango- 
ok akcióiról, a görögök csatáiról, a 

n m- állásfoglalást- kárhoztatja. An­
kara óvatos, de kétfelé néző politikát 
követ. Mint a németek mondják: 
Rád iájuk az angolok, ágyúik a né-

Szódavíz

olcsón bármikor 
hieginikusati otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TŐRÖK
vas-, festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Ráhóczi-ut 2. - Bazár épület.

mm
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metek mellett.. “ Vannak olyan hí­
rek is, hogy Törökország még csapa­
tok átengedésétől sem zárkózik el. 
annyira hatott rá a jugoszláv és a 
görög összeomlás látványa. Az, hogy 
Irtanbult kiürítik, senkit se íévesz- 
szen meg. A török hadsereg csak de- 
fenziv feladatokra kepes, tartósan 
védekezm teljességgel képtelen, még 
kevesebb ideig állhatna ellent, mint 
Görögország, vagy Jugoszlávia. Kü­
lönben is be van kerítve, e! van szi­
getelve és ha Szíria felől is bezárul 
a kapu. akkor védekezése nem tart­
ható fenn soká is:- A németek kóny- 
nyen el fogják zárni a Dardanellákat. 
?. török partokkal szembeni szigetek­
ről pedig könnyen sakkban tarthat­
ják a nyugati török oldalt- 

Törökország mindezeket belátta, 
leszámította., békében akar élni s Pa­
pén most a kézzelfogható megállapo­
dások tekintetében tárgyalt berlini il­
letékes tényezőkkel. Nem kerti) bele 
sok idő a. meglepetés Ankara felől 
sem marad el.

De meglepetést, nagy meglepetést 
várnak Moszkva és Berlin viszonyá­
nak alakulásában is. S hozzátehet­
jük- a meglepetés ismét ott lesz nagy. 
ahol 1939 augusztusé,ban sem várták.

tehát Londonban és Washingtonban. 
Schulenburg gróf moszkvai német 
nagykövet már egy hét óta Berlin­
ben tárgya, ezekről a kérdésekről, 
amelyek felerészben területi elrende- 
zIdősre és a Szovjet 110’'' bizonyos 
közeik elet; aspirációinak kielégíté­
sére vonatkoznak, felerészben pedig 
a Szovjetunió részéről történő olyan 
állásfoglalásra amely még szorosabb 
kötelékeket jelentene a tengelyhatal­
makká! s színhelye és lefolyása ha­
sonló volna az edrdg Becsben történ: 
ünnepi aktusokkal-

Németország lábával ott áld a Bal­
kán-félsziget csúcsán, a Dardanellák 
előtt s nagyszabású had mozdulatai 
révén rövidesen ott lehet a Szuezi- 
csatornánál. ahonnan már csak egy­
két lépés Irak, Iran és a Perzsa-öböl- 
Mielőtt ez a feltaríózhatalan német 
roham célhoz érne s> egyként meg­
vetné lábát 9 Dardanellák sziklaszo­
rosaiban s a Perzsa-öböl kék vizei­
nél, észszerű érintkezésbe lépni Ber­
linnel, megálanodni vele. Moszkvá­
ra k. tudjuk, évszázados vágya a 
Dardanellák és a kijutás a Földközi- 
tengerre. Minthogy ezt mindeddig 
nem tudta elérni, a hajlékony mosz­
kvai külpolitika a Perzsa-öböl felé 
s néz.

Ne felejtsük el, hogy sűrűn me­
rülnek fel hire-k orosz—iráni határ-

vei iongásokról, csapatósszevonásokro 1 
Irán pedig a Perzsa-öböl kulcsa a 
szovjet szemében s ut India felé, 
amelyet Moszkvából ugyancsak éle­
sen szemmel tartanak nehány év óta, 
<a tó, ruidió. nem * -vcsebhszer up-z: 
Moszkvában az indiai lázongásokról 
ellentétekről érkező híreket, mini 3 
kínai eseményeket! Mielőtt Németor­
szág elérkeznék ide is, a két ország 
összeül, tanácskozik, tárgyal Terű 
mii engedményekért, koncessziókért 
szorosabb társulást ígér, a háromba- 
talmi szövetséghez való csatlakozást 
(ezt a minap a Pravda című szov­
jetlap már megemlítette, felhozva 
hogy a tengelyhatalmak egyszer mír 
felkínálták a csatlakozást.) stb- Min­
denesetre a meglepetés már majdnem 
explodált, de egy héttel elhalasztot­
ták- Londonban lesz alkalom ismét 
bomba robbanásról beszélni, de ez a 

ómba nem Berliniből, hanem Moszk­
vából indul majd el...

Folynak a diplomáciai tárgyalá­
sok Berlin és Madrid. Berlin és 
Vichy, valamint Berlin és Lisszabon 
között is- Meglepetések itt sincsenek 
kizárva, ha Anglia számára különö­
sen forróvá válik a talaj a Közel kele­
ten és a Földközi-tenger keleti me­
dencéjében. Gibraltártól a Perzsa­
öbölig gigászi bekerítés folyik An­
glia ellen — irta a minap a londoni 
Times — s ezt a harcot nem szabad 
elveszítenünk.

Göbbels, akinek jóslatai tavaly 
Franciaország elbukásáról és Pária 
elestéről kísérteties pontossággal tel­
jesedtek be, a napokban ismét meg­
jósolta: Anglia igenis, elveszti ezt a 
harcot is!

ÍUtia, a iUdkm-teHm kutua
A már közel százötvenszer bombá­

zott Malta még mindig angol kézen 
van, bár eredeti feladatának már ré­
gen nem tud megfelelni.

Malta 1800 óta tartozik a Britbiro­
dalomhoz. Akkor űzték el a sziget 
olasz lakói Nelson angol tengerészei­
nek segítségével Napóleonnak a szi­
geten hátrahagyott helyőrségét. Azóta 
Malta, mint az India felé vezető út 
egyik legfontosabb állomása, a brit 
földközitengeri hajóhad állandó szék­
helye: „Commanding point16-jc, azaz 
parancsnoki hídja. Jól felszerelve 
mindenféle javítóműhelyekkel, ellát­
va évekre szóló üzemanyaggal és lő­
szerrel, pompásan rejtett és védett tü­
zérséggel és erődökkel: a hajóhadnak 
biztos menedéket nyújtott hosszú 
ideig. A múlt világháború óta erős 
légitámaszponttá is fejlesztették és 
1936-ban koronagyarmattá léptették 
elő, hogy ezzel hangsúlyozzák fontos-

Malta a Szicíliai-szoros kijáratát 
őrizte, majdnem 150 évig. Uralma 
megingathatatlannak látszott. A re­
pülőgép fejlődése és az erős légihad­
erő kiépítése azonban egycsapásra 
megszűntette Máltának ezt a bizton­
ságát és fölényét. Az angolok már az 
abesszíniái háború idején is, de még- 
ínkább a mostani olasz hadhalépés- 
kor a mattal kikötőből azonnal a biz­
tosabbnak ígérkező Alexandriába és 
Ciprusza helyezték át a földköziten- 
geri hajóhad főállomáshelyét.

Azóta Malta csak átmenetileg szol­

gál tartózkodási helyéül a földközi­
tengeri hajóhadnak. Egy-egy szállít­
mány itt kénytelen pihenni, éjszakát 
vagy rossz időt bevárva, hogy átkel­
hessen a Szicíliai-szoroson, vagy szét- 
ugrasztott flottillák súlyosan sérült 
hajói itt találtak első menedéket az 
üldöző olaszok elől. Erődjei és tüzér­
sége a százötvenszeres bombázással 
dacolva, még mindig töretlen erővel 
távol tudnak tartani minden vizén 
közeledő ellenséget. A légi úton ér­
kező támadást persze nem tudják ki­
védeni, viszont az minden borzalmas 
hatása mellett is csak ideig-óráisr tart 
nem állandó.

Eddig az a szállóige járta, hogy 
akié Malta, azé a Földközi-tenger. 
Ezt a mondást hadtudományba" azzal 
magyarázták, hogy Málta a Földközi­
tenger nyugat-keleti tengelyének kö­
zepén fekszik. Csak 200 kilométerre 
a Szicíliai-szó rost ól, ahol óriási móló­
ként 150 kilométerre közelíti meg 
Szicília Afrika földjét.

Mussolini éles katonai ösztöne ki­
építette Mcssinát, Augustát és Tra- 
panit, amivel Szicíliát 800 km hosszú 
déli partjával hatalmas erőddé vará­
zsolta. De egyúttal híres szicíliai te­
lepítési törvényével be is népesíti 
erős, egészséges, katonás földmívesek­
kel, kik a szükséges erőt szolgáltatják 
az erődök megszállásával.

Pantelléria 83 négyzetkilométer 
nagyságú szigetének megerősítésével 
és a nagyszerű olasz légierők kiépíté­
sével Malta 191b óta ténylegesen már

nem ura a Szicíliai-szorosnak. Egy 
feladatkörét tudja már csak betölteni 
és ez az, hogy ugródeszkának «z.olgái 
az innen végrehajtott támadó had­
műveletekhez a Tripoíisz és az olasz 
anyaország között közlekedő hajú­
szállítmányok ellen. Másrészt, hogy tá. 
maszpoptul szolgál a szoroson átkelni 
szándékozó angol szállítmányoknak, 
amelyek is gyülekezve bevárták az éj 
leplét, hogy a veszélyes szoroson le­
hetőleg észrevétlenül átsurranhassa­
nak.

De amióta a német légihadtest is 
megtelepedett Szicíliában, ily vállal­
kozások már súlyos kockázattal jár­
nak, ahogy az egy-két esetben elszen­
vedett hajóveszteségek és sérülések 
bizonyítjuk. Malta az elszenvedett 150 
légi bombázás minden rombolása é? 
pusztítása ellenére még ugyan az an­
goloké, de feladatát csak igen csök­
kentett mértékben tudja betölteni. 
Fontosságáról ennélfogva erősen ve­
szített.

Legújabb tavaszi divat után
térüi és gyermek
öltönyt Ízlésesen, jutányo­
sán készít.
Tisztviselőknek részletre is

Balogh «József
úri szabósága

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz.
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ilállitÉsinak javaslata Frenozei Sándor
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ajnagyar közvélemény előtt
Világnézeti és történelmi tájékozódás a kérdés körül

és társadal­
mi vá teáig a 

nerncsak tartósságánál, hanem egye­
temes voltánál fogva is arra enged 
következtetni, hogy gyökerei sokkal 
mélyebben nyúlnak le a történelem 
titokzatos talajába, mintsem azt egye 
sek gondolják. A napi politika vívó­
dásaiban kialakult, életformává vált 
gazdasági rendszerek toldozgatásán 

túl magára a történelem kulcsára., 
az embere fordítják figyelmünket az 
egyetemes válság jelenségei. A tör­
ténelem problémái ugyanis sohasem 
jelentkeznek az embertől függetlenül. 
A történelem vívódása,i az ember ví­
vódásai. A válság i,s az ember vál­
sága.

Próbáljunk kiindulni a válság fo­
galmából- Orvosi szótárban egy be­
tegség, vagy egy bizonyos testi álla­
pot. végkifejletét jelenti, amely után 
feltétlenül változásnak kell következ­
nie. Ez a változás aztán lehet javu­
lás gyógyulás, vagy halál, menthe­
tetlen zuhanás. A történelemiben ;s 
hasonló értelemben használjuk a 
„válság“ szót. Történelmi válság 
előtt akkor álltunk, amikor egy 
kor eszméi minden vonatkozás­
ban érvényesültek és minden síkon 
kitermelték gyakorlati megvalósítá­
saikat. Megalkották a kor emberét, 
aki önmagában hordja a kor eszméi­
nek és gyakorlati megvalósításainak 
minden előnyét és hátrányát. A kor 
embere egyszerre kerül válságba ma­
gával a korral. A válság különféle 
társadalmi képletein keresztül nő 
sokszor tragikus arányúvá.

állunk ma 
kutató te­

kintettel annak a történelmi irány­
nak és fejlődésnek a válságánál, 
amely tulajdonképen a reneszánsz 
emberével kezdődött., végighurcolta 
az embert a természetfölötti. világ és 
minden értéke megtagadásának si­
vár, kietlen pusztaságán, előbb az 
Egyházitól, majd később Krisztustól 
és végül is magától az Istentől sza­
kította el, hogy a liberális életszem­
léletben szellemi, gazdasági és poli­
tikai anarchiában teljesedjék ki. Ami 
ezután következeit: forradalmak, vál­
ságok, nyílt nemzetközi igazságtalan­
ságok. végnélkül! háborúságok., vi­
ták — ez már nem folyamat, ha­
nem eredmény.

Szabaddá akarták tenni az embert: 
szabaddá minden isteni törvénytől, 
minden objektiv értékrendtől, min­
den közösségi megkötöttségtől. Mi­
kor azt gondolták, hogy egészen sza­
bad, akkor lett tulajdon,képen a leg­
árvább és ezzel a leggyámo! íaíanabb. 

1 égkor Iától tabb, legnyom oru ifabb-
Egyedül állott. Ez tette gyanakvóvá, 
önzővé, kíméletlenné, törtetővé, sok­
szor bizony vadállattá. Ez szabadí­
totta fel arra a „szabad versenyre" 
?. amely a liberális életszemlélet jel­

lemzője-
Ezután a válság után, miután az 

timber jórészt már keresztülment a 
k if osztottság minden poklán, újra 
v; ~.-zavágyik abba a természetes kö­
zösségi életbe, amelyben Isten gon­
dolata szerint élnie kell. Családot, 
szomszédságot, barátokai, meleg tá­
mogató, biztató, segítő közösséget 
akar maga körül tudni, ezekben akar

élni. Törvényeknek akar engedelmes 
kedni, amelyek nem béklyókat, ha­
nem támogatást jelentenek. Törvé­
nyeket akar élete minden vonatkozá­
sában. mert ezek a törvények nem­
csak őt Írényitják, vezetik, hanem 
embertársaival szemben is biztosít­
ják. Jól szervezett, biztos alapokon 
nyugvó rend, közösség tagja akar 
lenni, mert ezzel csak nő szabadsága, 
tehetsége, ereje, személyisége érvé­
nyesítésének lehetősége. Visszavágyik 
Istenhez, mert Belőle forró sozik 
minden életerő, törvény, amely a 
közösségeket összefogja, élteti és irá­
nyit ja­

kéit lehatol­
nunk, amikor 

a rendi gondolat, mai jelentkezési 
formájának végső gyökereit kutat­
ják. Sokkal több ez, mint gazdasági 
reakció, politikai forradalom, vagy 
szeltem: divat. Az emner éíetösztöne 
jelentkezik a maga természetes mi­
voltában.

A rendiség, mint a közösségi élet 
formája, ma már nem új gondolat 
nálunk. Elméletileg igen széles kör­
ben otthonos, de gyakorlatilag is túl­
jutottunk a kezdeményezés nehézsé­
gein- Erre vall a sokirányú szervez­
kedés a. legkülönfélébb jellegekkel, 
alapokon és célkitűzésekkel. Erre vati 
az, hogy a gazdasági élet terén az 
egyes foglalkozás: ágakban a szervez, 
kedések termelési és szakmai érdekek 
mellett elsősorban az embert, a mun­

kást, az egyént, a személyt, védik 
minden értékével, testével és leikével 
együtt.

Az annyit hangoztatott társadalmi 
átalakulás, megújulás kérdése te­
hát tula jdon képen azt jelenti, hogy 
az ilyen szervezkedéseket, élő társa­
dalmi organizmusokat hivatalosan is 
iktassák bele az állam életébe, bízzák 
reájuk az egyén és a közösség viszo­
nyának, a munkának, a termelésnek 
és a jövedelemelosztásnak kérdéseit- 
Annál is inkább, mert ezek a funk­
ciók a szerves közösség funkciót, te­
hát nem maradhatnak egyének 
egyéni, érdekek, személyek, önzések 
befolyása alatt.

és XI- Pius pápa 
társadalmi körle­

velei nyomán kapott az újkori rendi 
gondolat határozott fogalmazást, 
dogmatikai és erkölcs: megalapozást 
E körlevelek nyomán indult el ka­
tolikus értelmiségi körökből az az el­
méleti mozgalo-m, amelynek ma már 
komoly gyakorlati eredményei van­
nak. A Hívat átszervezőt ma már ko­
moly munkástömegeket jelent s ez 
a szervezet ma már megvalósítható, 
az ország társadalmi életének átala­
kítására alkalmas javaslatot terjeszt 
a közvélemény s azután a törvényho­
zás elé

az ipar és kereskedelem hivatás- 
rendi kamarája ps önkormányzatú 
m unkás testület ér öl.

tükör és üvegcsiszoida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. Janos u- 44-48.
Telelőn: 19-13

Bizonyára sokan ismerik az ado­
mái n modern gyermekről, akit szü­
lei fényképészhez visznek s amikor a 
fotográfus — régi szokáshoz híven
— a fényképező gépből nyomban ki­
röppenő kismadárral és más, ha­
sonló ósdi mesével igyekszik a gyer­
mek, figyelmét a gép lencséje felé 
fordítani, az roppant gőggel és meg­
vetéssel rászól:

— Ugyan apuskdm, ne akasszon 
le ilyen dumát! Exponáljon és passz!

Az is bizonyos, hogy nagyon so­
kan vannak ebben a máj megvesze­
kedett, modern világban is, akik az 
ilyen „felvilágosodott", kora-érett, 
öreg-gyermekek után úgy szomjaz­

zák a gyermekek régi, hamisítatlanul 
b gyermeki tudatlanságát, mint a nagy­

város kőrengetegében élő ember a 
harmatos, üde, virágos mezőt.

Ilyen hamisítatlan gyermeklélek­
kel — három év körüli fiúcskával — 
tolt most találkozásom.

Igaz, nem a belvárosi bérpaloták 
f őzött., hanem kint, valahol egy kül­
városi. utcán. Nem „nörsz“, vagy 
„fráj\i“ kisérte kézenfogva, csak egy 
fáradt, gömyedthátu munkásasszony 
tipeg étit mögötte: az édesanyja. Nem 
is volt nagyosan élesre vasalt, hosszú 
matróznadrágja, sem tartósan gön­
dörített apród-frizurája, csak kopott, 
szürke, rojtosszélü nacLrágocskája kis 
mezitlába fölött és folloskönyökü ka­
bátka födte felsőtestét. Haját pedig 
kopaszra nyírta — csak úgy, ollóval
— a gondos anyai kéz.

Vállamon róka boával jöttem 
szembe vele.

A kisfiú már korábban észrevehe- 
tett és nagyon nagy szeget üthetett 
kicsi buksijába a vállamon hordott 
róka, mert noha barmadmagammal 
voltam, legyőzte az ilyen külvárosi 
kisgyermeknél megszokott félénksé­
get, megállt előttem s tágranyilt 
szemmel, riadt kíváncsisággal kér­
dezte:

— Az a kutya nem hajap?
Mikor megnyugtattam, hogy — 

nem, tovább kérdezett:
— Meg van kötve a lába?
— Igen, — nyugtattam meg. De 

mikor levettem, a váltamról a rókát 
és egész közel vittem hozzá, hogy ö 
maga is meggyőződjék ennek a „ku­
tyának“ feltétlen ártalmatlan voltá­
ról, fölösen hátrálni kezdett.

Még aZufán is sokáig bámult utá­
nam kiváncsi és megrettent tekinte­
tével, amikor derűsen mosolygó édes­
anyjával tovább indult, a hepe-hupás 
külvárosi utcán.

Én pedig úgy éreztem, mintha hir­
telen melegebben sütött volna a fel- 
legek mögül nagy kínnal, előretörő 
áprilisi vAp.

Hála Istennek, vannak még rom­
latlan lelkű, édesen tudatlan, gyerme­
ki gyermekekI

Igaz, a külvárosba kellett kijön­
nöm, hogy közülük eggyel találkoz­
zam! (F. V.)

Ezt a javaslatot a Hivatás-szervezet 
harmadik Országos Titkári Értekez­
letén dolgozták ki. A javas at indo­
kolása a következő-

„A magyar gazdasági élet ösz- 
Szes égető problémáinak megol­
dása és rendezése, valamint kü­
lönösképpen a XX- századi tech­
nikai fejlődés révén nagy hord- 
igdzságos elintézése és ezen igaz­
ságos elintézésnek bebiztosítása 
csak a hivatásrendiség teljes ki­
építése által valósítható meg.

A technikai, fejlődés hihetetle­
nül növelte a termelést és a fo­
gyasztást. és ezzel foradalmasitotr 
ta a jövedelemelosztást. A társa­
dalmi és gazdasági életben hir­
telen nagy problémákká, a nem­
zeti életben pedig létkérdésekké, 
váltak az azelőtt talán könnyeb­
ben elhanyagolható kérdések- 
rozódtak és megnövekedtek és 
nagy horderejűkké, váltak n gaz­
dasági életnek szabályozásra vá­
ró és rendezés után kiáltó viszo­
nyai.

Ezért szükségessé vált a fog­
lalkozási ágak gazdasági önkor­
mányzata na k ( h-iva tás re nd iség ) 
kiépítése azzal a céllal, hogy a 
gazdasági élet szabályozásának 
terhét a kormányzat az állami 
intézmények és szervek válláré1 
levegye és az összes érdekelt 
foglalkozási ágak (hivatásrendek1 
és érdekcsoportok kiépítendő és 
megfelelő hatáskörrel felruhá­
zandó érdekvédelmi szervei által 
szakszerűen és a. közérdeknek 
megfelelően megvalósítsa. Első­
sorban a Hivat\rendek Háza 
(Gazdasági Rendek Háza, vagy 
Hivatásrendi Parlament) azután 
a hivatásrendi kamarai intézmé­
nyek, a hivatásrendi önkormány­
zatú testületek, hivatásrendi bí­
róságok stb. révén".

*

részletezése es is­
in-rt elése nem f-;r

el a k >dús általán vs tárgyalása Kere­
tében. Ezzel külön kell foglalkozni 
Egyelőre arra mutatunk csak reá, 
hogy ez á javaslat, akármilyen i? lesz 
a sorsa, sorsfordulót fog jelenteni a 
magyarság társadalmi átalakulásá­
ban. Nem felülről, nem hivatalos 
kezdeményezésre., vagy intézkedés­
ként, indul e! útjára ez a javaslat, 
hanem a dolgok legtermészetesebb 
rendjében született meg: a kész szer­
vezet dolgozta ki, miután a maga. éle­
tében a lehetőség szerint megpró­
bálta és gyakorolta.

A javaslat tárgyalásánál, vitájánál 
bizonyára felvetődik majd az elvi 
kérdés: akarjuk-e egyáltalán a ko­
moly átalakulást. Ha akarjuk, akkor 
a rendiség gondolata nálunk is meg­
indul hódító útjára. Egyelőre ebbmi 
látjuk a javaslat óriási jelentőségét.

Pólyák István

V ...
jfissísA :>;■.* -;
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ATHEN ES AZ AKROPOLIS IMNEN-MNKj
VJ TÖRTÉNELEM ÉPÜL A REG! ROMJAIN

A ném^t csapatok már Athén 
előtt állanak és mire ezek a so­
rok megjelennek, talán már be is 
vonultak a német gépesített osztagok 
Görögország legendáshírű főváro­
sába. ahol az ó-görög kultúra rom­
jait csodálták meg a békevilágban 
gazdag globetrotterek és a régészet 
iránt érdeklődő utasok, akik az Ak­
ropolis csodálatosan szép romjai kö­
zött merengve gondoltak Phidias 
rég eltűnt világára A világ-utasok 
nagyrésze jól tudhatta, hogy Athén 
helyzete sziklás dombjaival, a tenger­
től, megfelelő távolságban mindég 
olyan volt, hogy magához vonzhattn 
a letelepedni akarókat, még mielőtt 
Attika plszórl községeinek hagyomá­
nyozott összpontosítása megtörtént. 
Ezeknek a régi településeknek nyo 
mai Athén környékén ma is látha­
tok.

ezek azonban elpusztultak a velen 
ceiek ostromlásakor Az Erechteion 
Poseidon-Erechtevsnak és Athená- 
nak szentelt templomok egyesítése 
volt s innen van hajójának különös 
beosztása. Ettől a templomtól délre 
tárták fel a 80-a.s években, a régi 
Athéna templom alapzatát s orom- 
csoportozatából igen értékes darabo­
kat őriznek az Akropolis múzeumá­
ban

Egyébként az egész klasszikus gö­
rög építészet legrégebben megmaradt 
athéni emléke az a templom, ame­
lyet Thfiseion-nák szoktak nevezni- 
E templom előtti téren pergett le a 
régi Athén nyilvános életének csak-

Tiszta időben a 100—160 km.-re eső 
Peloponnesos belsejében fekvő Kyl- 
lene, Erymathos és Parnon hegyek 
is láthatók Athénből. Tehát nemcsak 
a történelmi, hanem a természeti táv­
lat. is nagy Görögország fővárosából

Athén
a történelem viharában

A háborúk Athén életében is sors­
döntő hatással voltak Uj korszakot 
nyitott Athén életében a perzsa há­
ború, amelynek következtében Athén 
újra épül és az egész ötödik száza­
don át fejlődésének legmagasabb fo­
kát éri el. Ez a fénykor a pclopon-

Régi emlékek 
mesélnek . .

Azonban minden, amit. Athén nagy 
múltja; ól és az Akropolisról tudunk, 
csal: vor okon épült fel, ahogy a föld 
alól k: 'Ott vázák, szobrok, ékszer­
maradványok, oszlopok igyekeztek 
beszélni a régi nagy görög kultúrá­
ról, amely ugyan pogány volt, de 
a művészetben, tudományban igye­
kezett felépíteni Athénben és az Egei 
tengerbe nyúló félszigeten értékes 
el étét Amit. megőriztünk az ógörög 
szobrászatból, szinte semmi ahhoz 
képest, amik a perzsa háborúk alatt 
elveszte]:. Phidíastól csak egy szo­
bor maradi fenn, Myront, Polyh te­
tőst, Praxitelest, Scopust, Lipsippest 
csak kétes másolatokból ismerjük, 
pedig épen Athén és az Akropolis 
díszítéseinek nagyrésze tőlük szár- 
mazott. A tudomány türelmes kuta­
tására volt szükség, hogy Pausanias 
r.ehány leírásából, Ciceró, Lucianus, 
Quintilianus néhány szórványos mon­
dásából ki lehessen találni a görög 
művészet időrendjét, amely nélkül 
sem) Athén, de még kevésbé az Ak- 
vopoUs teljes képet nem adhatott, 
hiszen Athén nemcsak az új görög, 
hanem ;z antik hellén kultúra köz­
pontja is volt

Az AUropoHsah 
romjain

Athén legrégibb része az Ak­
ropolis:. amelyet egykor erős fal 
zárt körül s mint. egy fellegvár 
emelkedett Athén felett. Ott állt 
az Athene tiszteletére emelt és tisz­
tán pe./telei márványból épült temp­
óm. a Parthenon és az ion építé­

szet remeke, az Erechteion A Part- 
henonnaf ma csak nyugati és keleti 
vésze áll, egykor Phidias iskolájából 
ered ", gyönyörű szobrok díszítették,

* %

'

m

nem minden jelentős mozzanata. Ott 
állt a kétemeletes árucsarnok, amely 
21 „üzletet“ foglalt magába, ott emel­
kedett a Hadrianus császár által épí­
tett könyvtár tágas termeivel és a 
Szelek-tornya, napórájával s belsejé­
ben vízórával. Ezen a téren tartottak 
előadásokat, beszédeket, ott vitatták 
meg Piádon és Aristoteles logikai le­
vezetéseiket és ott határozott a maga 
sorsáról az athéni polgár, meghall­
gatva. a szónokokat és döntve adó, 
sőt. törvény és háború felett is.

Milyen voll Athén 
őz őskorban

léi? perc Kolozsvár
111 perc

85 perc Marosvásárhely
repiilísgéppei.

A Magyar 
Légifosgaims r. fe

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákócz’ üt 10. sz. 

Telefon: 11-17

De milyen volt vájjon ebben az 
ülőben Athén és az Akropolis vi­
déké/) Erről is be tud számolni az 
ókor tudósítója.

A Pnyx-dombnak a tenger felé 
cső lejtőin ma is nagyszámban for­
dulnak elő sziklába vágoP mélyedé- 
scu, amelyek ősrégi id,okból származ­
nak és~ házak alapozásaiul szolgának 
Ellhető, ha Athén vidékét emberem­
lékezet óta felkeresték letelepülök, 
mert Athén üde levegőjét, mérsékelt 
éghajlatút az attikai Írók is mindun­
talan hangsúlyozták s az ottani le­
vegő tisztasága ma is érezhető

Athén festői vidéken épült. Lankás, 
dombos tájképe elragadó, semmi más 
vidékhez nem hasonlítható. Messzire 
látni az Akropoliszrőt nemcsak a 
tenger és a közelebb fekvő szigetek 
felé, — Salamisz és A eg ina is ré- 
sze\ e '(íjképnek, — hanem még Ar- 
golisnak távolabb fekvő partjai is

nesosi háborúval ér veget s a 404 
évvel záródik. A negyedik században 
338-ig. a chaironeiai ütközetig foko 
zatos hanyatlás áll be Athén életé 
ben s bár még mindig független szu- 
verénitásu, de már a macedón világ 
politikájának befolyása alá kerül és 
ez a, hatás maradandó nyomot hagy 
további életében is, egészen a Kr. e 
/16- esztendeig, amikor aztán az ókor 
egész idejére a római uralom vette, 
át irányító szerepét Athén életében.

A közép. és újkorban Athén is a 
bizánci császárok uralma alá került, 
de már a XVII században felébredi 
az érdeklődés a régi Athén iránt s 
francia és angol műépítők igyekeztek 
megrajzolni a görögök mesevilágának 
Athénjét, régi épületeivel, szobraival.

Az újkori Athén csak egy részét 
foglalja el a klasszikus városnak és 
csak, 1835 óta Görögország fővárosa 
Ma kb■ 200.000 lakosa van, akik nagy­
részben a régi Athén körül épült mo­
dern városnegyedeket foglalják el­
lj jobban az iparostevékenység is fel­
lendült s Pallas Athen? városában 
nyomdák, malmok, szövőipari, és más 
üzemek munkálkodnak- 

Hogy a német-görög háború után 
új korszak nyíUk-e Athén életében'' 
Ki tudhatná ma? Talán újból fellen­
dül Athén s vele Görögország, hogy 
belső torzsalkodások helyett a. klasz- 
szikus műveltségen felépülő új, mo ■ 
(lern művészet, irodalom és tudo­
mány tegyen versenytársa- — a régi­
nek?

HUZELLA ÖDÖN-
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Az elzászi polgári közigazgatás ve­
zetője az intézkedések egész sorát 
léptette életbe, melynek célja az el­
zászi iskolaügyeknek a Birodalommal 
való összhangba!] ozása. A jövőben 
magániskolák, magándiákotthonok és 
hasonló intézmények működése nincs 
megengedve. A vallásszabadság bizto­
sítására elrendelték továbbá, hogy az 
iskola kötelező istentiszteleteket nem 
tart, azonban az iskolakötelesek to­
vábbra is zavartalanul látogathatják a 
kötelező hittanórákat, melyeket e<í>~ 
házi intézkedésekre tartanak meg. El­
rendelte továbbá a polgári közigazga­
tás vezetője, hogy az osztrák mintára 
átvett „főiskolákat“ Elzászba is beve­
zessék. Itt az általános tankötelezett­
ség keretén beiül egy olyan iskola­
típusról van szó, mely a tanulókat a 
gyakorlati élet egyre növekvő köve­
telményeire készíti elő. Ez az úgy­
nevezett „főiskola“ (Hauptschule) 
kötelező iskola, mely tandíjmentes és 
azon négy elemit végzett tanulókat 
veszi fel, akik a tanügyi bizottság ál­
tal meghatározott teljesítményfokot 
elérték.

Svéd lapok híradása szerint Német­
ország 10 millió korona értékű fa­
házakat rendelt Svédországban, me­
lyeket leszállításuk után részben Nor­
végiában, részben Németországban ál­
lítanak fel. Ez a nagyarányú német 
rendelés a svéd faipar számára nagy 
jelentőséggel bír Svédországban oly 
nagy konjunktúrára számítanak ebben 
az iparágban, hogy már most szüksé­
gessé vált egyes vállalatoknál a há­
rom munkamenetben való dolgozás.

fcatíttaatstoé^

A megszállt francia területek fel­
sőbb iskolai tanulói nagy érdeklődési 
tanúsítanak a német nyelv iránt. Ez 
annál inkább figyelemreméltó, mert 
eddig a francia iskolákban az angol 
nyelv volt túlsúlyban. Úgyszintén is­
kolán kívül is élénk érdeklődést ta­
núsítanak Franciaországban a német 
nyelv elsajátítása iránt. Ez a nyelv- 
tanulási láz nagyban összefügg a né­
met-francia gazdasági együttműködés­
sel, mivel a francia kereskedők, akik 
németül beszélnek, erős keresletnek 
örvendenek. A német hatóságok által 
Párizsban rendezett német nyelvtan- 
folyamokat a francia lakosság élénk 
érdeklődéssel kíséri és a hallgatók 
száma már az első időben több ezer­
re tehető.

A Párizsi Mintavásáron, amely má­
jus 17-én nyitja kapuit. Németország 
külön kiállítással képviselteti magát 
Az eddig beérkezett jelentések szerint 
a nevezett vásáron Németországon 
kívül Olaszország, Belgium, Spanyol- 
ország, Portugália, Norvégia, Svéd­
ország, Hollandia és Svájc is részt- 
vesz. A vásár helyiségeit, amelyeket 
eddig a nemet, megszállócsapatok vet­
tek igénybe, most adják át rendelte 
lésének.

Gyorsírást, gépírást'!
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanitónál tanulhat i!
Kossuth L u. 11. il. em. ll
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Posta takarék pénztári -sekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat, nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

* Jégverés ellen biztosítsd termése­
det, A gazdasági év küszöbén kell gon­
doskodni a gazdának a jégkárbiztosi- 
tásról, mert ha a terményeket akár­
milyen kismérvű jégverés is érte, 
azok jégbiztosításra már nem fogad­
hatók el. Magyarország területén a 
múlt évben áprilisban 4, májusban 
23. júniusban 29, júliusban 31. augusz­
tusban 25, szeptemberben S és október­
ben 2 jégverés: nap volt, ami annyit 
jelent, hogy hét hónap alatt 122 napon 
pusztította a terményeket a jégverés. 
A visszatért keleti és erdélyi részeken 
a termés általában később érik be, 
mint az anyaországban és Így ez a 
jégverés veszélyének hosszabb ideig 
van kitéve. A jégverés egyes termé­
nyekben tőkekiverést, szártörést, gör­
bekalászt az érési időben pedig szem- 
kiverést okoz, de igen gyakran, külö­
nösen a tenyészidő elején előfordul, 
hogy a jég az egész termést teljes 
egészében megsemmisíti. Ezt a kocká­
zatot a gazda aligha tudja jégbiztosí­
tás nélkül viselni. Az 1857-bon alakult, 
legrégibb és legnagyobb magyar biz­
tosító magánvállalat, az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság 1941. ja­
nuár 1-én átvette az érdekkörébe tar­
tozó Első Erdélyi Általános Biztosító 
Részvénytársaság teljes (tehát kár. és 
baleset-, valamint élet-) biztosítási ál­
lományát, Az „Első Magyar“ budapesti 
(IV. Vigadó tér 1.) központja és hely­
beli főügynöksége illetve képviselete 
készséggel ad felvilágosítást minden 
biztosítási vonatkozású ügyben.

A Kormányzó meghallgatta a berli­
ni Opera pesti előadását. Budapestről 
jelentik: (MTI) A Kormányzó Ur Öfő- 
méltósága pénteken meghallgatta a ber­
lini Operaház vendégjátékát. Az elő­
adáson megjelent Wagner Siegfrid 
özvegyét az elsőfelvonás szünetében 
Bárdossy miniszterlnök bemutatta 
a Kormányzó Urnák. Ezzel egyidejű­
leg a kultuszminiszter a főintendánst 
is bemutatta a Kormányzó Urnák.

Jelentkezhetnek a délvidéki terület­
re községi és körorvosok, Budapestről 
jelentik: (MTI) Illetékes helyről fel­
hívják a magánorovosok figyelmét ar­
ra, hogy akik a katonai igazgatás 
alatt álló délvideéki területen községi 
vagy körorvosi minőségben küldetést 
óhajtanak vállalni, ezirányu kérésüket 
személyesen, vagy személyi adataik 
Közlése mellett inasban jelentsék be a 
belügyminisztérium XIV-ik ügyosztá­
lyán (Budapest, I. Úri utca 49. I. em.)

Internálták tír Vuchetics Endrét 
Temesvárról jelentik: (B. T.) Az itt 
megjelenő Déli Hírlap a romániai ma­
gyar népközösség hivatalos napilapja 
azt Írja, hogy hatósági intézkedések 
értelmében Jorgván Szávát, Popovics 
Boriszláv dr, Vuchetics Endre drt 'I j 
mesvárról Parguiba vittték. Vu eheti- 
eset már április 8-án- elvitték a számé­
ra kijelölt, kényszertartózko'dási helyre, 
ahol a politikai internáltakat tartják 
*ogva„

Április 27 én a nagyváradi MÁV 
pályaudvar örszakasza áll díszörsé- 
get az Országzászlónál,

BKÜ

Eltemették Albrecht főherceg felesé­
gének édesanyját. Szegedről jelentik: 
(MTI) Pénteken délután temették el a 
város osoztatlan részvétele mellett a 
református temetőben Albrecht királyi 
herceg feleségének édesanyját.

A GENERAL MOTOROS 47 GYÁRÁ­
BAN SZTRÁJK TÖRT KI. Newyorkból 
méltósága pénteken gehallgatta a ber- 
renit a General Motoros 47 gyárában 
beszüntették a munkát

Szabó János felsőházi tag a társa­
dalompolitikai bizottságban, Nagyvá­
rad. Saját tud. A felsőház legutóbbi 
ülésén a társadalompolitikai bizott­
ságban üresedésben lévő tagsági hely­
re Szabó János nagyváradi felsőházi 
tagot választották meg.

A Kereskedelmi Csarnok közlemé­
nyek I. Felhívjuk tagjaink figyelmét 
arra, hogy a zsidótörvényben előirt 
ipar bejelentést minden iparosnak és 
kereskedőnek folyó hó 30-ig be kell 
nyújtania az I. fokú iparhatósághoz az 
erre szolgáló hivatalos űrlapon, ha­
sonlóképpen a fenti határidőig köteles 
minden munkaadó értelmiségi munka­
körben foglalkoztatott alkalmazottait 
az értelmiségi munkanélküliség ügyei­
nek kormánybiztosához Budapest V. 
kér. Klotild utca 10-c. szám alá kell 
bejelenteni. — II. A budapesti nemzet­
közi vásárra utazási és egyéb kedvez­
ményeket biztosító igazolvány, titkári 
hivatalunkban a hivatalosan megálla­
pított 3 pengős árban beszerezhető.

A nagyváradi filharmóniai társaság 
felkéri mindazokat a hölgyeket és ura­
kat akik kellő zenei tudással és már 
zenekari gyakorlattal bírnak és az át­
szervezendő zenkarban mint működő 
tagok, városunk zenekultúrájának fej­
lesztésében közreműködni óhajtanak, 
hogy címüket, hangszerük megjelölé­
sével a filharmóniai társaság titkárá­
nál (Városi zeneiskola Szaniszló u. 

18.) közölni szíveskedjenek. Igazgató­
ság,

Vallásos sziníelcadás az Immakulata 
intéseiben, Az Immakulata intézet Má­
ria társulata április 27-én, vasárnap 
délután fél 5 órai kezdettel előadja a 
Lurdesi pásztorlányka cimü színdara­
bot. Szeretettel várunk minden érdek­
lődőt a Rendezőség.

Két évi börtönre ítélték gróf Csáky 
István tolvaj szobalányát, Budapest­
ről jelenti a Pest: Lepcsik Irma 30 
éves szobalány a Dunapalotában volt 
alkalmazásban. Ott lakott néhai gróf 
Csáky István külügyminiszter is aki­
nek szobáját is Lepcsik Irma takarí­
totta 1939-ben sorozatos lopásokat 
követett el. A külügyminisztertől is 
ellopott két pár platina foglalatú, 
gyémánttal kirakott kézelőgombot, 
egy arany óraláncot, egy' Mária érmet 
és egy ezüst cikarettatárcát. Több 
más ékszert is lopott, valamint fehér­
nem üeket és csipkéket. A büntetőtör­
vényszék sorozatosan elkövetett Üz­
letszerű lopás címén egy évi és két- 
hónapi börtönbüntetésre Ítélte. Az Íté­
lőtábla két évi börtönbüntetésre emel­
te a büntetést. A királyi Kúria most 
hozott Ítéletében a tábla Ítéletét 
hagyta jóvá.

PAPP MAPGIT LAKBER^ND^I
SZtkEiy?. RlTI wroMwÍR cr egyedXrusitÓja '

KIÁLLÍTÁS : PIMANCSezy fi. !

SZENT LÁSZLÓ VÁROSÁBAN 
HUNNIA NAGYSZÁLLÓBA néven 
új, modern központi száilod/a nyílik 
a Fekete Sas helyén: Nagyvárad ide­
genforgalma szempontjából örvende­
tes eseményről számolhatunk be; 
mert május havában a régi Fekete 
Saá szálloda helyén Hunnia nagy­
szállódé néven egy teljesen a mai 
kornak megfelelő, minden tekintetben 
modern szálloda nyílik meg Szent, 
László városában. Erre itt feltétlen
szükség is van. mert a jelenlegi szál­
lodák befogadó képessége a folytono­
san növekvő idegen forgalmat nem is 
tudják kielégíteni. A Hunnia nagy- 
szálloda igazgatósága sok évi tapasz­
talatokkal rendelkező szakemberekből
áll, akik ezt az igen fontos idegen­
forgalmi szervet a legteljesebb ké­
nyelemmel rendezték be. Hideg, me­
leg folyóvíz, központi fűtés, legmoder­
nebb fürdőszobás lakosztályok tele­
fonnal felszerelt szobák egész soroza­
ta, nem szállodaiszerű bútorai, tágas, 
kellemes társalgó terme, amelyek a 
Hunnia nagyszállód a vendégei részé­
re már előre is biztosítják a kellemes, 
családias - össze jöveteleket, Nagy áldo­
zatot jelentett a régi szállodának mo­
dern átépítése s teljesen meg vagyunk 
róla győződve, hogy ennek a nagy ál­
dozatnak meg is lesz a kellő gyű­
rő ölese. melyet méltán meg is érde­
melnek a Hunnia nagyszállódé szak­
avatott vezetői. Szent László városa 
az új, modern berendezésű, kényel­
mes szállodájával fogadhatja ide ér­
kező vendégeit.

Orvosi hir. Dr KAI lay Magda ren­
delőjét május l-étől Beöthy Ödön utca 
36. szám alá helyezi át.

Tilos a két évesnél fiatalabb üszők 
levágása, Budapestről jelentik: (MTI) 
A közellátásügvi miniszter rendeletét 
adott ki, amelynek értelmében több 
vármegye területén (Bihar vármegye 
nem szerepel) két évesnél fiatalabb 
üszőt, továbbá az ország °gész terüle­
tén két évesnél fiatalabb bivalyüszőt 
levágni, vagy levágás céljából az or­
szág más területére áthajtani tilos. A 
rendelet kimondja. hoey az ország 
bármely területéről származó egy 
évesnél fiatalabb üszŐborjut az állami 
borjú kiosztási akció céljaira fel le­
het ajánlani.

ÁRJABIZTOSOKAT NEVEZTEK KI 
A FRANCIAORSZÁGI ZSIDÓ ÜZE­
MEKHEZ, Vichy bői jelentik: (NTI) Az 
uj zsidótörvény értelmében a zsidó 
üzemekhez árjabiztosokat neveztek ki, 
amely az 1940. szeptember 193-i tör­
vény értelmében történt. Az áriabiz­
tosok tevékenysége az illető üzemek 
megszállt területén lévő telepeire is 
kiterjed.

Felhívás. Felhívjuk a nagyváradi 
asztalos iparosokat, hogy április hó 
27-től (hétfő) május 3-ig (szombatig) 
bezárólag, minden este 6 órától 9-ig 
jelentkezzenek az ipartestület faipari 
szakosoztályának irodájában. Saját ér­
dekében mindenki hozza magával uj 
iparigazolványát, vagy annak igazolá­
sát, hogy ipara folyamatba van téve 
valamint tűzharcos és rokkant igazol­
ványát. Felhívjuk kartársaink figyel­
mét e jelentkezés fontosságára, annál 
•'= inkább, mivel a napokban megin­
duló közszállitáokhoz szükséges név­
sort az érdekelt hatóságokhoz be kell 
terjeszteni. Tekintettel arra. hogy a 
pályázati felhívásban csak nz általunk 
felterjesztett névsor alapján részesül­
hetnek a közszáll it iásokban, mindenki 
tartsa kötelességének, hogy jelentkez­
zék, ne hogy saját hibájából e névsor­
ból kimaradjon. Ipartestület elnöksége.

SS

Hiteles fordítások 
gyors és pontos elké­
szítését vállalom. Dr. 
Körössy ügyvéd Nagy­
várad, Rákóczi ut 12 sz. 
I. emelet 9. i
A szombati asztaltársaság, amely 

1890-ben alakult és a 22 éves román 
uralom alatt is sikerült fenntartani, 
május 1-én este 8 órakor eredeti szék­
helyén, a Kék Macsak étteremben ösz- 
szejövetelt tart. Kérjqk a tagokat 
hogy az összejövetelen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. 
Férfi vendégeket szívesen Iát a rende­
zőség. Hogy kellő számú helyről gon­
doskodhassunk, kérjük a részt venni 
szándékozókat, szivskedjenek felirat­
kozni az Arany Kereszt gyógyszertár­
ban (telefon 16—32) vagy a Csillag 
gyógyszertárban (telefon 25—51).

Temetés, özv. V a s s Sándorné szül. 
Szathmáry Mária 68 évs korában el­
hunyt. Temtése vasárnap délután lesz 
a Steinberger kápolnából. (Erdélyi 
„Concordia“.)

15299

Felhívás
Felhívom az összes iparosokat és ke» 

reslcedőket, tehát mindazokat, akiknek 
birtokában érvényes iparjogositvány 
vau, hogy a 2220—1941. M. E. számú 
rendelettel a visszacsatolt területen Is 
életbeléptetett 7720—1939. M. E. rende­
let 37. szakaszában előirt bejelentést az 
ugyanezen rendelethez mellékelt IV. 
számú bejelentőlapon 1941. április 30-ig 
feltétlenül tegyék meg, mert a beje­
lentés elmulasztását az 1939. évi IV. 
te. 25 szakaszának 1) pontja két nő­
napig terjedhető elzárással sújtja.

A bejelentő lapok a Baross Szövet­
ségnél, Kereskedelmi Csarnokban és a 
Nemzeti papirkeresked-ésben is besze­
rezhetők.

A bejelentést azoknak is meg keli 
tenniök, akik iparuknak szünetelteté­
sét kérték.

A bejelentést mind a zsidó, mind a 
nemzsidónak tekintendő személyeknek 
feltétlenül meg kell tenni, valamint *z 
is közömbös, hogy az iparjogositvány/ 
a román hatóság adta-e ki, vagy pe­
dig már a magyar katonai vagy pol- 
gári hatóság.

A bejelentő lap rovatait pontosan és 
a rajta levő utasítások szerint kell ki­
tölteni.

A felesleges torlódás elkerülése cél­
jából a hiánytalanul kitöltött bejelen­
tőlapokat posta utján is el lehet jut­
tatni az I. fokú iparhatósághoz címez­
ve, de személyesen is benyújtható a 
városházán délelőtt 11—1 óráig a II 
em. 11. számú helyiségben.

Nagyvárad, 1941. április hó 26-án.

Dr Varga László s. k.
tanácsnok,

mint I. fokú iparhatóság

2674—1941. szám

Hirdetmény
A Nagyváradi Városi Viz-, Csa­

torna, és Köztisztasági Üzem mun- 
karuibák szállítására nyilvános ver­
senytárgyalást hirdet-

Ajánlati űrlapok fenti hivatal mű* 
szak!: ügyosztályánál. Vártér 1. sz. I 
em. 3. szerezhetők és tekinthetők 
meg.

A pályázat határideje 1941- május 5
IGAZGATÓSÁG.
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MAGYAR LAPOK

Belvárosi mozgóban

KORA TERRY,
Teli. 13-51- Korona Filmszínház Kossuthu. 1

(volt Dorian)
MA MA

Rökk Marika Szeressük egymást
világhírű varietté filmje. Bulla Elma, Grequss, Csontos, Makláry, 

HÍdvéghy.

Apolló Filmszínházban 2 órai harsogó kacagás
Tolnay Klári, Turay Ida és Kabos vígjáték«

Az én lányom nem olyan
Műsoron kívül: A legújabb balkáni 

és afrikai harctéri jelenetek.

Részletes tudnivalóit az adóbevallások 
elkészítéséről és beadásiról

Italmérők, hentesek, pékek, cukrosok adóbevallása
(II. közlemény.)

A kimérési adatokat az italmérő, a 
vágási adatokat a mészárosok és hen­
tesek, a feldolgozott lisztre vonatkozó 
adatokat a pékek, sütőiparosok és cuk­
rászok. az üzemben tartott járművek 
és lovak adatait minden ilyen jármű­
vekkel bíró adózó, de főleg a fuvarosok 
kötelesek pontosan kitölteni.

A földhaszonbérlők a bevallási ív I. 
részénen csak a föld somázatot töltik 
ki, részletezését pedig azon a nyomtat­
ványon teszik meg, mint amelyeket a 
földbirtok jövedelméről a jövedelem- 
és vagyonadó bevallásához (5115 r. sz.) 
a földtulajdonosoknak kell mellékel­
nie. A fősommázat után részletesen fel 
kell tüntetni a haszonbér összegét is 
es pedig külön a készpénzben fizetett 
összeget és külön a természetbeni szol­
gáltatások értékét. A földbirtok rész­
letezését a földhaszonbérlőknek akkor 
is kell csatolni a keresti adóbevallá­
sokhoz, ha esetleg jövedelem- és va­
gyonadót nem Is kell majd fizetniök. 

Természetesen az adózó a bevallási 
ívnek mindég csak a reá vonatko­
zó részét töltheti ki, a többi részét 

át kell húznia.
Vagyis: aki az 1. részt tölti ki, a II. és 
III. részt kitöltetlenül hagyja és áthúz­
za, aki a II. részt tölti ki, az I. és III. 
rész*, kitöltetlenül hagyja és áthúzza 
stb.

2. A jövedelem, és vagyonadóra vo- 
ftatkozó adóbevallásokat az adózók az 
összes jövedelmükről és összes vagyo­
nukról az állandó lakóhelyükön köte­
lesek a községi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál benyújtani.

los nyomtatványon kötelesek meg 
tenni:
A jövedelem-vagyonadóra vonatkozó 

bevallás két részből áll: A tulajdonké- 
peni jövedelem- és vagyonadóbevallás­
ból (a bevallás főrészéből 5134, r. sz.), 
amely jövedelmet, jövedelemforrása­
ként, a vagyontárgyak értékét a va­
gyontárgyak főcsoportja szerint részle­
tezi és feltünteti egyrészt azokat a te­
hertételeket. amelyek a jövedelmek 
együttes összegéből levonható, másrészt 
felsorolja azokat a tőketartozásokat, 
amelyek a vagyontárgyak értékének 
együttes összegét csökkentik.

Minden vagyontárgyról külön 
bevallást kell készíteni.

Az egyes jövedelemforrások jövedel­
mének és az egyes vagyontárgyak ér­
tékének igazolására szolgáló mellékle­
tekből, amelyeket egy-egy gazdasági 
egységről külön-külön kell kiállítani. 
Ilyen esetekben a közös költségeket a 
mellékleteken megosztva kell elszá­
molni. Ha az adózónak irtoka és ház­
birtoka van, mindkét vagyonrészről, a 
megfelelő nyomtatványokon (5226 r. sz.).

külön-külön kell mellékleteket kiállí­
tani, kivéve, ha olyan lakóházról és 
egyébb adóköteles épületekről van szó, 
amelyek a földbirtokkal kapcsolatosak, 
mert az ilyen épületek értékét és jöve­
delmét az adózó a földbirtokról adott 
melléklet megfelelő rovatában Is rész- 
etezheti.

Ha az adózónak általános kereseti 
adó alá tartozó hasznothajtó foglalko­
zása van, a mellékleten (5117 r. sz.) 
csak az üzemi tőkét kell részletezni, ha 
pedig az adózó jövedelme szolgálati il- 
lekményekből származik, mellékletet 
nem kell kiállítani, hanem elegendő, 
ha az adózó a bevallás főrészében meg­
nevezi azt a munkaadóját, akitől szol­
gálati illetményét élvezi és becsatolja 
a munkaadó arra vonatkozó nyilatko­
zatát, hogy az előző évben az alkalma­
zottak kereseti adóját milyen összeg 
után rótta le; a tantiém-jövedelmeket 
azonban már külön mellékleten (51 IS 
r sz.) kell részletesen kimutatni. Tőke- 
vágyon. és az abból származó jövedel­
met az erre a célra szolgáló mellékle­
ten (5119 r. sz.) a ttőkevagyonnak te- 
Iv'ntendő vagyonrészek szerinti csopor­
tosítását kell részletezni.

Mellékicvedelmek bevallása

Á bevallás kiállításánál 
a következőket kell szem 

előtt tartani
A bevallást rendszerint maga az adó­

köteles tartozik kiállítani és benyújta­
ni. A nem önjogú természetes szemé­
lyek valamint a jogiszemélyek nevé­
ben a bevallást a törvényes képviselő 
adja, aki képviseltjének érdekeit az 
egész kivetési eljárás során felelősség 
mellett képviseli. Az a családtag, aki­
nek a jövedelme nem kerül a család­
fő rendelkezése alá és így nem számít­
ható a családfő jövedelmének, külön 
bevallást köteles beadni.

A bevallás beadására kötelezett a be­
vallás beadásának, valamint a tör­
vényben. illetőleg törvényes rendelke­
zéseknek előírt minden egyébb kötele­
zettségének meghatalmazott által is 
eleget, tenni, ennek eljárásáért azon­
ban a meghatalmazó anyagilag felelős 

A bevallási az adózók az erre a 
célra szolgáló szabályszerű hivata-

Az egyébb jövedelemforrásokból szár­
mazó jövedelmekről külön mellékletet 
nem kell adni. hanem a bevallás fő­
részében kell megnevezni, hogy a szó­
ban ’evő icvedelem milyen forrásból 
származott

Az egyes jövedelemforrásrok jövedel­
mének és az egyes vagyontárgyak ér- 
tékénak igazolása az adózónak legfon­
tosabb feladata, mert ez az eljárás al­
kalmas arra. hogy

az adóhatóság és a bevallást tevő 
adózó között a jövedelemre és va­
gyonértékre vonatkozó eltérések 
még a kivetés előtt tisztáztassanak; 
ez pedig csak úgy érhető el. ha az 
adózó minden jövedelméről és min. 
den vagyonáról a bevallási ív mel­
lékletein ad részletes felvilágosí­
tást.

Mellékletek nélkül benyújtót beval­
lások nem fogadhatók el és azt, pótlás­
ra az adózónak azonnal vissza kell 
adni.

A tőketartozásokat, adóssági kama 
tokát tényleg kifizetett köztartozáso­
kat járadékokat, kegyúri terheket, 
nyugdíj járulékokat és egyébb magán­
jogi címen alakuló terhekel az adó 
bevalláshoz csatolt hitelt érdemlő sza 
bályszerüen igazoló irattal igazolják,

A tőketartozások a hitelező levelé 
vei, illetve nyilatkozatával igazolandó.

ugyancsak ezen módon igazolandó az 
adóssági kamatok is. Ezen igazalásnalc 
tartalmaznia kell. hogy az adós 1940. 
évi december hó 31-én mily összeggel

lartozott és 1940. év folyamán kamat 
címén mily összeget fizetett.

Ha ez nem tűnik ki szőszerint az 
igazolásból, úgy az igazolás nem 
fogadható el és adózó által azonnal 
pótolandó.

\ fizetett állami adókat, a kir adó 
hivatal igazolja az adóhátralékokat 
szintén. Egyházi adót az illetékes eev- 
házi hatóság igazolja.

Az egyes jövedelmek részletezésénél 
a_ jövedelemforrás jövedelmének meg­
állapításainál levonandó terheket szin 
tén a bevalláshoz csatolt igazolással 
szabályszerűen igazolni kell. így 
a házjövedelmének részletezésénél ga­
zolni kell a vízvezetéki költséget, kél 
ményseprési díjat, ‘világítási költséget, 
éjjeli őr költséget stb. Ha a házbino- 
kos a tényleges tartozási költségeket 
akarja levonásba hozni, úgy azokat 
eredeti számlákkal, illetve nyugtákkal 
kell igazolja. Minden vonatkozó hasáb­
ját a bevallásnak és a hozzá mellékelt 
részletezésnek pontosan ki kell tölteni 
Ha a jegyzőség. illetve a városi adó- 
h’vatal hiányt észlelne a bevallásban, 
akkor a bevallás hiányait vagy a hely­
színen azonnal kell pótolni, vagy azon­
nali pótlás végett az adózónak vissza 
kell adni.

Figyelmezteti a kir. adóhivatal az 
adózókat, hogyha bevallásukat határ­
időre be nem nyújtják, a K. H. ö 41 
g-a és a I. V.H. ö. 64. §-a értelmében a 
kivetés során terhűkre milyen birság 
lesz kivetve (Vége.)
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Rákóczi-út 8 Tel. 1A-Í3
Bundák megóvását vállaljuk.

11
sr lagyar Lapok"" gyűjtése 

az árvízkárosultakért
Ma a nagyváradi bolgár kolónia, a Nyiiaskeresztes Póri tagjai 

és a nagykárolyi piarista plébánia vezetnek
Eddigi gyűjtésűnk 10.360.99 P

Újabb adományok: 
A Nagyváradon élő

Nagy József lakatos m. N.-várad 5.— P 
Berkes József hírlapíró, N.-várad 3.91 P

Összesen 11,013.24 P

■os utazás

a

fo BUDAPESTRE

Nemzetközi Vasárra
Odautazás: április 26-161 máim 12-ig.

Visszautazás: mám 2 18-ig. ,
Felvilágosítás és jegykiadás: MÁV. HÍV.

9$IBUSZ' menetiegyirodabaii Nagyvárai, 
Rákóczi-ut 10 a. Telefon: 11-17 g

bolgárok és 
bolgár-macedónok adománya: Sof- 
roncvics Károly 100, Gyorgyevics 
Toska 30, Boicso Dimitrov 30, Vel- 
ko Dimitrov 30, Sztojan Csatokba,
30. Doszu Döme 30, Dimitar Sztoja- 
nov 30, Borisz Gligorov 30, Ivan 
Sztojanov 30 Cano Kovacsev 20. 
Tilip .Tordanov 20, Neno Konsztan- 
tinov 20. Petko Ivanov 17, Ivan 
Ivanov Belev 20, Jencso Jencsov 
Nikolajev 20. Ilia Georgiev 15, 
Jankó Pantilijev 15, Stefan Ková­
csén 10, Pencso Ivanov 10 Georgi 
Todorov 8, Abidin Mincher 5, 
Alexander Trpkovics 10. 530.— P
Nyilaskeresztes Párt nagyváradi 
szervezetének első gyűjtése 25.— P
A nagykárolyi Római Katolikus 
Piarista Plébánia gyűjtése: Pia­
rista rendbáz és plébánia 20, Szí 
Antal persely 20. Horváth István 2, 
Valdman József 1, Szuter Katalin 
1 Láng Ferenc 2. Guszti harango­
zó 1, dr Nagy Gábor 10, Oltár­
egylet 5, Római Katolikus Legény- 
egylet 5. Római Katolikus Énekkar 
3. Nagykároly! Római Katolikus 
Nőszövetség 5, Pórman Ödönné 2, 
összesn 77.— P
A nagyváradi Premontrei gimná­
zium I. oszt. tanulói 6.34 P
A parajdi (Udvarhely vm.) római 
katolikus elemi népiskola 5.— P

Kenyérjegyrendszer Aradon. Aradról 
jelentik: (B. T.) Aradon kenyérjegy- 
rendszert léptettek életbe. Személyen­
ként naponta 35 dg. kenyér vásárolha­
tó. A kenyér csak annál a kereskedő­
nél vásárolható, amelynek a száma a 
kenyérjegyen fel van tüntetve.

Bordás «János
a budapesti Royal és a M, kir. 
testőrség volt szakácsa főz az

U ROP A
szálló-étterem konyháján. 

Horthy Miklós ut 33.
I Minden este aradi Halász Pista 
- és cigányzenekara muzsikál. 

Olcsó polgári árak. 
Express vacsorák <80-80 fillér.

Bőséges menü 1 pengőtől. 
Különleges ételek, uj vezetés. 

♦Jöjjön Ön is oda.
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„Szociális reform és hávatásrendisé«
Megjelent Varga László uj könyve —

%S-l- <r«►«*">& Z-c*

.Ea “f[r hozzáértő ember i szes többi szabadfoglalkozási ágak is.
ei^t vAiltlá^v’, b°tALaZ, államS2cr- 1 mégpedig az ügyvédek, a bírák, a ta- 
vezet válságának legfőbb oka a társa- i nárok és tanítók, az újságírók, a 
dalmi rend felbomlása, melyet a kapi- ! művészek, az orvosok sőt bizonyos

LI^TjhkAi611 e,lfa-iult osztályharc ; értelemben még az állam alkalmazot- 
rdez-tt elő. Ebből a helyzetből kivezető | tai is. Egyrészt ezekben a foglalkozási 
mat mutatja meg Varga László leg- i agakban is súlyos szociális kérdések
újabb könyvében. Azt is látjuk már, i várnak megoldásra, másrészt a nem­
hogy a szocialista forradalom nem i zet szempontjából olyan hivatást tölte- 
tudta megoldani a roppant problémát, ! nek be, amely a szociális hivatások 
mert a karteluralom helyébe a még 
rosszabb államkapitalizmust állította. I

De Varga László túlmegy a tény-1 
megállapításon. Kifejti, hogy a társa-1 
dalom mai szervi bajának egyetlen he- 1 
lyes gyógyítása és orvoslása a szociá­
lis igazságosság törvényeinek uralma 
a közösségi élet minden területén. A 
szociális kérdés nem állami, hanem 
társadalmi^ kérdés. Ezért a társadal­
mat kell úgy átalakítani és megszer­
vezni, hogy az önmagán a maga ere­
iéiről hajtsa végre a szociális igazsá­
gosság törvényét az állam megfelelő 
támogatásával. Ez a hivatásrendi re- j 
form lényege. Ez több. mint fórra da- ! 
lom, — irja — ehhez a legteljesebb 
magyar élet akarása kell és az alkotó­
munka lázas szenvedélye.

Részletesen mutat rá e könyv az új 
• ondszerre. A hivatásrendek mint köz­
jogi önkormányzatok a hivatásszerűen > 
végzett munka elve szerint szervezik 
a társadalmat. A rendi kamarákban a 
munkaadók és munkavállalók képvi­
selete teljesen egyenlő lesz. vagyis a 
munkásság a többi oszályokkal egé­
szen egyenrangú félként vesz részt a 
társadalmi és gazdasági élet irányítá­
sában. Tehát nélküle és róla nem le­
het többé semmit határozni. Nem lesz 
többé forradalmi elem, mert jogos igé­
nyeinek a jog utján szerezhet érvényt, 
de ugyanakkor súlyos felelősséget is
állal a nemzet iránt. A rendiség 

ugyanis nem egyéb, mint a kölcsönös 
emberi és nemzeti felelősség társa­
dalmi alkotmánya és közjogi szerve­
zete.

Fontos oldalakat szentel a szerző 
arra, hogy foglalkozzék az ellenvéle­
ményekkel is. Ezek során rámutat, 
hogy az új rendszerben megtalálja 
jogos számítását a vállalkozó is. mert 
a megszilárdult társadalmi béke nyo­
mán helyreáll a bizalom a vállalkozó­
kedv és nagy lendületet vesz a több­
termelés, amely a gazdasági és szoci­
ális jólét elemi feltétele.

Természetesen a rendiségben nem­
csak a gazdasági foglalkozások nyer­
nek önkormányzatot, hanem az ösz-

erkölcsi színvonalának lényeges eme­
lését követeli meg. A nemzeti érdek­
től megkövetelt keresztény erkölcsi 
magatartás biztosítása lesz ezekben a 
rendekben is a magyar társadalmi re­
form feladata és eredménye 

Varga László „Szociális reform és 
hivatásrendiség"1 című most megjelent 
könyve az utóbbi évek legfeltűnőbb 
társadalompolitikai összefoglalása. 

Művé minden tekintetben hézagpótló 
és korszakalkotó gondolat szolgálatát 
jelentő munka, mely igaz kézikönyve 
lesz minden magyar dolgozónak. A 
Nemzeti könyvtár sorozatában megje­
lent könyv 40 fillérért minden könyv- 

kereskedésben, Ibusz paVillonban, do­
hánytőzsdében és újságárusnál besze­
rezhető.

/ /

Borotva olló, hajnyirógépek, ké­
sek speciális élesítése. Acélollók 
borotvák és minden borbély szer­

számok állandóan raktáron
Schemers Mihály

mű ítészül üide
Mussolini íér 5. sz üzletben.

GAZDASÁGI ELET
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Bácska és Bánát gazdasági 
Jelentősége

A „Közgazdasági és Közleke­
dési Tudósitó“ című gazdasági 
hetilap cikket közölt Klein An­
tal képviselő tollából, Klein An­
tal bácskai születésű s igy hi­
vatott arra, hogy hozzászóljon a 
visszatért országrész gazdasági 
kérdéseihez.

— Amikor a Bácskáról és Bánát­
ról van szó, — mondja Klein Antal 
— nem az érzelmi szempontokat em­
legetem- Úgy hiszem, ezek forrón és

szüljön mezőgazdaságunkkal kapcso­
latban, ma már számolni kell e déli 
országrész érdekeivel és körülményei­
vel. E terület gazdasági, ipari, mező­
gazdasági bekapcsolódása számos vo­
natkozásban teljesen új helyzetet te­
remt- A termőföldekkel bőven ellá­
tott cukorgyárak remélhetően ho-tal 
másán alátámasztják a magyar cu­
kor kivitelt és talán arra is számítha­
tunk, hogy a cukor jegyet meg lehet 
majd szüntetni-

Állattenyésztés szempontjából

Bár az időjárás sehogyan

nagy reménykedéssel fűtik azoknak , „ , , „
a szívét is, akik nem vallhatják szülő- elsőrangúan fejlett, gazdag vidék ke
földjüknek az ezeréves Magyarország­
nak ezt a részét. Nem beszélek arról, 
hogy mit érzek akkor, amikor szülő­
földem újra az ezeréves határok közé 
kerül, amikor szüleim újra magyar 
földben áthatják örök álmukat, ab- | 
ban a. távoli kis falusi temetőben. j akar tavasziasra fordulni, s gyakran 

— Azt kell ez alkalom,mai a köz-1 bizony fázunk még a tavaszi kabát 
lelemény elé tárni, hogy mit jelent | ajait ^ a valóságban mégis csak a 
Magyarországra nézve a trianoniM u közeledünk s megvan a
igazsagtalinsag e reszenek történelmid, ,
jóvátétele. Sokmillió métermázsa bú-1 reményün ", Hogy egyi napi o a 
zafélesleg, ugyancsak többmillió mi- B másikra megváltozik az idő s május 
lermázsás kukoricatermés, man as- ? mar a ké,s° ,amsZ’ vaP epen a, kT

rül vissza. .4 sertéshízlalás terén ver­
hetetlen a Bácska és a Bánát. A mi­
nőségi állattenyésztés talán még nincs 
azon a fokon, n^int a Dunántúlon, de 
tudomásom, van arról, hogy a lakos­
ság az utóbbi esztendőben igen sok 
helyen áttért a minőségi tenyésztésre, 
pedig valamikor ezen a területen is 
folyt külterjes gazdálkodás.

— Ez a terület volt Jugoszlávia 
éléskavirája, de a kisebbségi lakos­
ságra rakott terhek rendkívül súlyo­
sak voltak. Öle viselték a szerb állam 
terheit, anélkül, hogy annak előnyeid 
élvezték volna. A kisebbségi lakosság 
adófilléreiből épült Ó-Szerbiában út, 
vasúit, iskola, míg a bácskai és bá­
náti magyarság, svábok szükségletei 
háttérbe szorultak. Még ilyen körül­
mények között is rendkívül fejlett és 
produktív a mezőgazdaság termé­
nyeit feldolgozó különféle iparág. 
A jövő Európájában a magyar agrár- 
termelés éppen ez ősi területek ha­
zatérése révén, újra vezetőszerepet 
nyer Európában.
(§ Höloyek itt a tavasz

I Daueroltassa haját t
Rammmgernéé I

ÖlMtí s*®8 ™bí”

fokú, bő kenderkuUura kerül vissza fii nVc'r melegét hozza. S vájjon leli-t-e 
e déli területekkel, továbbá erős, jól \■ nagyobb öröme a nyárnak, mint az,
f undok mezőaazdasági ipar vállalatok ÚhoM vé«re megszabadulunk a me- 
egész sora. Bármilyen intézkedés ké-\íle0 ruhák nyűgétől s a hosszú, hideg

|§ őszön, télén es hasonlohepen hideg

SiL E i 'm hl je m
tavaszon át kénytelenül beburkolt 
testünket végre ismét szabadon ki 
tárhatjuk a nap szépítő, gyógyító, 
erősítő sugarai előtt.

Ep testben ép lélek — mondja a

sem régi közmondás és a ma. embere tel­
jes mértékben fölismerte ennek igaz­
ságát. S ha valaha szükség voh "ép 
lélekre, egészséges szellemre, úgy 
ma, amikor egész Európában egy 
egészségesebb, Úsztultább és igazsá­
gosabb társadalom alapjainak lera­
kásán, fáradoznak, hatványozott an
szükség van erre.

Készüljünk fel tehát a közelgő s 
egyszer talán mégis csak beköszöntő 
meleg napokra s igyekezzünk minél 
t-öbb napsugarai, levegőt tartalékolni 
testünkben a hosszú téli hónapokra 
hogy testileg-lelküeg frissen, felké­
szülten láthassuk el feladatainkat — 
ki-ki a maga helyén — nemcsak a 
magunk, hanem, az egész ország ja­
vára.

— Gyergyői bál — Fedák Sári vsn-
dégfellépiével folytatja diadalmas út­
ját, zsúfolt házak előtt, tomboló siker ! ház a helyárakat- csak mérsékelten í

gyobb siker mellett 200 előadást érti, 
meg. A Muráti vendégjátékra a szin-P

P?

emelte, hogy mindenkinek alkalma le-[ 
gyen ezt a nagy művésznőt látni. Aj
keddi előadásra jegyek a színház

mellett. — A gyergyői bál' előadása 
mindenki számára egy élmény. — To­
vábbi előadások: szombat este 8 óra, 
vasárnap délután 4 óra és vasárnap | péntáránál már válthatók. 
este 8 óra, mindenkor felemelt hely- | ríeti ffiŰSör:
arakkal. j Szombat este 8 órakor: Gyergyői bál. f

— Kaland — hétfőn este 8 órakor I Fedák sári vendégfelléptével. Mérté- 
tesz a színház műsorán rendes hely- tee!ten emelt helyárakkal, 
árakkal, a bemutató előadás parádés Vasárnap délután 4 órakor: Gyér.

y

szereposztásában.
— Muráti Lili Nagyváradon. Kedden 

rfste lép fel Nagyváradon Muráti Lili. 
a magyar filmek ünnepelt primadon­
nája és a Vígszínház kitűnő művész­
nője, Vaszary Gábor briliáns zenés 
vígjátékéban az Ördög nem alszik-ban. 
Muráti Lili ma Magyarország legkitű­
nőbb prózai színésznője, akit a szín­
ház igazgatóságának nagy anyagi ál-

.

gyói bál. Fedák Sári vendégfű léptével 
Mérsékelten emelt, helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor Fedák Sári
b I! i‘- I lf r’1 1 " 1 őí bál. j,

Hétfő este 8 órakor: Kaland, Mára! 
Sándor színműve.

Kedd este 8 órakor: Muráti Lili, a> 
magyar filmek ünnepelt primadonna-f 
jónak és a Vígszínház kiváló művész- ^ 
nőjének vendégfelléptével: Az ördög jj

1E

dozatok árán sikerült csak egy estére nem alszik, Vaszary Gábar zenés vig-j
megnyerni vendégszereplésre, akinek 
nagyváradi vendégjátéka a szezon 
művészi eseménye lesz. Az Ördög nem 
alszik a Magyar Színházban a legna-

játéka. Mérsékelten emelt helyárakkal.| 
Szerda este 8 órakor: Vadvirág. Fii-8 

léres helyárakkal. Hely árak: 30 fillér-1 
tői 120 fillérig. 8
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Képeinken merész sportolók márki is vonultak, a szabadba.
1) „Vadevczösök“ indulásra készen. 2- Testedző gyakorlat lapdavetéssei
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Óriási tévedés azt hinni, hogy bár­
hol rendelhet fűzőt! A hasonlóság 
nem valódi! Az utánzat nem az 
eredeti! A test vonalainak arányo­
sítása. javítása, természetes szép­
ségének emelése, mélyenjáró ta­
nulmányt, nagy rutint, széleskörű 
irányiadé összeköttetéseket igé­
nyel. — Mindezekkel rendelkezik 
KOVÁTS SÁNDÜRNÉ specialista 
(Nilgesz telep, volt Sinaia 10), aki 
a legkényesebb igényeket s a leg­
érzékenyebb hölgyeket is kielégíti.

Zoltán élő­

ké véházb ól. 
cigányzene-

wssmsm* nm
HÉTFŐ, ÁPRILIS 28.

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Háziasszony a magyar föld ter­

ményei között.
10.45 A kárpátaljai folyók halai. Kocz- 

ka József előadása.
11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.IC Farkas Sándor cigányzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, viz állás jelentés.
13.30 Szalonötös.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 Diákfélóra.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Bak László zongorázik.
17.45 Lux Elek. — Ybl Ervin dr egye­

temi magántanár.
18.15 Rajkók zenekara.
18.30 Amikor Kossuth bálelnök volt. — 

Beszél Gecső Sándor né. Közvetí­
tés a Védegyleti bálról. Hangle­
mezekkel,

19.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Az Országos Légvédelmi Parancs­
nokság közleménye.

19.30 A Filharmóniai Társaság hang­
versenyének ismertetése.

19.55 A Filharmóniai Társaság hang­
versenyének közvetítése az Ope­
raházból.

20.55 Szabadka. — Csuka 
adása.

Ahangverseny után
21.40 Hirek.
22.10 Közvetítés a Baross 

Toki Horváth Gyula 
kara muzsikál.

23.30 Szabó Kálmán jazz-hármasa 
szik.

7.4,00 Hirek
Budapest II,

18.38 Német nyelvoktatás, 
gyi Ede dr előadása.

19.00 Ujfalussyné Mándy Margit éne­
kel, zingorakisérettel.

19.25 A négy Salánky. Thurzó Gábor 
elbeszélése.

19.45 Hanglemez.
20.00 Hirek.
20.10 Szórakoztató zene.

EEDD, ÁPRILIS 26 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10,03 Hirek.
10.20 Költők a fényképezőgép előtt, 

festők a fényképzőgép mögött. — 
Irta Csatkai Endre dr. Felolva­
sás.

10.45 Divattudósitás. — Felolvasás.
11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat,
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 A József nádor 2. honvéd gyalog­

ezred zenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Uniczky László szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.C0 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Mezey Mária hegedül, zongoraki- 

sérettel.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Kerényi György énekel, zongorá­

ié t-

Szentgyör-

kisérettel.
16.10 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Mindnyájunk gondjai. A közellá­

tási szolgálat közleménye.
17.35 A Rádió Szalonzenekara
18.35 Füttyös április. — Bajor Gizi áp­

rilisi verseket mond.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Wagner: Tannhäuser — előjáték. 

Hanglemez.
19.35 Közvetítés a Fővárosi Operett- 

szinházból. Fityfirity.
Az I. felvonás után kb.

20.45 Az Országos Légvédelmi Parancs­
nokság közleménye.

21,40 Hirek.
21.10 A Fityfirity c. operett előadásá­

nak folytatása.
23.00 Hirek német, olasz, angol fran-1

cia és eszperantó nyelven.
23.25 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
Z4.00 Hirek.

Budapest II.
17.15 Ruszin hallgatóinknak.
17.40 Francia nyelvoktatás. — Garzó 

Miklós dr előadása.
18.10 Tánclemezek.
18,30 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.00 Jeney Zoltán fuvolázik. zongora- 

kísérettel.
19.20 Kiss Lajos cigányzenekara.
23,00 Hirek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.28 Hanglemezek.
21.20 Az anyag szerkezte. -- Koczkás 

Gyula dr egyetemi m. tanár elő­
adása,

21.35 A Fityfirity c. operett átvétele 
Budapest I-rőI.

<$>*<í>**<K‘<*»**4'
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Áz én leányom nem olyan
(Bemutató az Apolló mozgóban)

Bájos, közvetlen és mulattató darab 
fut két nap óta az Apolló mozgóban.

Az én lányom nem olyan“ a cime 
ennek a kedélyes kis filmnek, amely­
nek főszerepeit Tolnay Klári Turay 
Ida, Ráday Imre, Greguss Zoltán.
Gombaszögi Ella, Kabos Gyula és Ró­
zsahegyi Kálmán alakítják.

A darab a mai modern társasági 
életből meríti témáját és a szatíra ve­
szedelmes fegyverével teszi azt nevet­
ségessé. A közönség két órán át iga­
zán jól szórakozott.

Előzőleg a legújabb UFA és a Ma­
gyar Filmhíradót vetititk

Ha nem láíta, nézze menj 
feltétlen a

PUMA GRILL
műsorát

ilyent meg nem látott!
nyelvkészséggel rendelkeznek és a f. 
év szeptember 15-ig életük 14. évét 
betöltötték, de a 17-ikct nem lépték 
még túl és és a polgári iskola vagy 
középiskola negyedik osztályát siker­
rel elvégezték. A kérvényt a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez címez­
ve június hó 25-ig a budapesti m. kir. 
állami német nyelvű tanítóképző lí­
ceumba (Budapest, XII., Fcrri Osz- 
kár-u, 40.) tartoznak benyújtani.

Az internátus és ellátás évi 500 pen­
gőbe kerül, amely előzetes havi rész­
letekben fizetendő be az intézet pénz­
tárába. Szegény sorsú és kiváló elő­
menetelő tanulók kedvezményben ré­
szesülnek.

A beiratás idejéről és a kötelező fel­
szerelésről az igazgatóság értesíti a 
folyamodókat. Végleges felvételt csak 
olyan tanuló nyer, aki a beiratást 
megelőző orvosi, szinérzéki és zenei 
hallási vizsgálaton a tanítói pályára 
teljesen alkalmasnak bizonyul.

>

Dl tijtusn tanfténőképző 
nyílik az Orsolya Zárdában

Tudvalevő, hogy 1938. óta a tani- 
nónőképző átszerveződött s ezt az ujtí­
pusú iskolát nyitja meg az 1941—42. 
tanévben a nagyváradi Szent Orsolya ' 

rendi intézet is a már fennálló 8 osz­
tályú gimnázium mellett. Az uj szer­
vezés szerint a tanitónőképzős főisko­
lai jellegű s ezen kétéves akadémiát 
megelőzi a négy évfolyamú leányheeum 
amelybe a 4 polgári vagy a 4 gimná­
zium sikeres elvégzése után lehet fel­
vételt nyerni olyanoknak, akik 17. 
életévüket még nem töltötték be A 
leányliceum gyakorlatias jellegű kö­
zépiskola, melynek érettségije nemcsak 
a tanitónőképző akadémia előfeltétele, 
hanem képesit az összes tanárképző 
főiskolákra való felvételre is, kivéve a 
tudományegyetemet. Az iskola célkitű­
zése, hogy a tanulót vallásos alapon 
és nemzeti szellemben erkölcsön pol­
gárrá nevelje, gyakorlati irányú mű­
veltséghez, háztartási ismeretekhez 
juttassa, továbbá a családi és iskolai 
gyermekneveléshez szükséges alapis­
meretek tanításával magasabb nevelési 
szaktanulmányokra előkészítse. A fel­
vételhez szükséges iratok: utolsó isko­
lai bizonyítvány, ujraoltási bizonyít­
vány és születési anyakönyvi kivonat. 
Érdeklődés és jelentkezés a zárda fő­
nöknőjénél. Válaszbélyeg ellenében 
Írásban is készséggel ad felvilágosítást 
a vezetőség. Az iskola internátussal 
kapcsolatos.

német nyelvű tanítóképző 
líceumba

(Budapest.) A Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A vallás és közoktatásügyi 
miniszter a budapesti állami német 
nyelvű tanítóképző líceumban való 
felvétel tárgyában tájékoztató hirdet­
ményt tett közzé. Eszerint a budapesti 
német nyelvű ábami líceum első osz­
tályába az 1941/42. iskolai évre 30 fiú 
tanuló nyer felvételt. Felvételért 
pályázhatnak azok, akik kellő német 
♦♦♦♦♦♦♦♦«•♦<*>❖♦ 8-»0<r « o<s- í e

Európa vendéglőbe társ kerestetik — 
iparengedéllyel. 365

Eladó Kert utca közelében egy uj 1 
szobás komfortos ház. Érdeklődni Ta- 
tayné Szigligeti u. 12, ajtó 2. 370

Antik Bárok szalongarnitura, asztal­
lal eladó. Csengeri u. 8. 359

Eladó 3 szobás ház nagy gyümölcsös, 
sei és szikvizgyár berendezés. Tisza 
István ut 45. 35S

Legmodernebb dióháló, kombinált 
szekrények eladók asztalosnál Szent 
István (volt Templom) tér 5._______ 350

Aranyat, magas áron veszek, órát. 
ékszert javítok. Gyenge István éksze­
rész. Rákóczi u. 19.  755

Ócska paplan vattát állandóan ve­
szek. Szigligeti u. 5, szuterin. 335

Akar jól öltözködni olcsón? Keresse 
fel Molnár használt férfiruha üzletét 
Bémer tér 1., udvarban. — Használt 
férfiruhákat ió áron veszek. 3Cd

13 33, ez az én telefon számom! Ha 
költözik. szállíttat, tárcsázza a 
13—33-at, B. Szabó szállító, Kossuth u. 
IC. szám. 254

léi

Kiadó különbejáratu bútorozott szo­
ba egy vagy két személynek — azon­
nal. Gömbös Gyula ut 51. 357

3 vagy 4 szobás modern kertes házat 
keresek megvételre, lehetőleg közel 
villamoshoz. Ajánlatot zárt borítékban 
■Pett“ cimen kiadóhivatalba adandó.

Kiadó lakásaikat jelentsék be a Ház- 
tulajdonosok Szövetségénél, Gróf Be- 

j Ibién István utca 6. (volt Szalárdi u.)
362

Keresek 1—2 szobás komfortos lakást 
| Szent János utca közelében. Török 
; István. Szent János u. 48. 355

Kiadó különbejáratu bútorozott 
bn C;m a kiadóban.

S7.0-

343

Pontos fizető keres lehetőleg a város­
hoz közel 1 szobás, kon vb ás modern 
lakást Címeket a kiadóba kér. 334

Szőrmék, bundák 
nyári megóvását

felelősség mellett vállalom
HulcÁ-SZ Imreszücsmester

Kazinczy utca 4. Színház mellett.

Eladó házak: 2 szobás előszobás mo­
dern uj magánház. központhoz közel 
10.500 pengő. 2x3 szobás fürdőszobás, 
lxl szobás előszobás fürdőszobás mo­
dern uj ház központban 37000 pengő. 
Villamos és főútvonal mentén 2 szo­
bás fürdőszobás 11 éves ház kerttel 
9500 pengő. Főútvonalon sarok üzlet- 
ház havi 333 pengő bérjövedelemmel, 
44.000 pengő. Központban 2 szobás mo­
dern kertes uj magánbáz 23.000 pengő. 
Templomtér mellett 1x2 és lxl szobás 
mellékh elviséges erős téglaház 7500 
pengő. Eladók még több kisebb, na­
gyobb házak szőlők és birtokok. Ve- 
kerdv Kálmán ingatlanforgalmi irodá­
ja, Nagyvárad. Mikszáth Kálmán (v. 
Széles) utca 30. 369

Aranyat, ezüstöt ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 9 545

Kétajtós, tükrös fehér szekrény elő­
szobába asztal, székek, ágybetét, mat­
racok. féregmentesen. üveg szerviz, 
külön likőrös. boros készlet, stb. el­
adók. Alapi utca 1. ajtó 2, reggeltől 
délután 3-ig. 367

Angara. Díjnyertes valódi pnmncsos 
benárositoft angol fajnvulak eladók. — 
Madár u. 15 372

Zongora wicni , Genossenschaft“ 
gyártmány kitűnő állapotban eladó — 
Schubert utca 13. 366

Intlligens keresztény nő keres ház­
vezető, társalkodó vagy gyermekgon- 
dozónői állást, vidékre is megy. 371 

Csapos pincér, fiatal ajánlkozik má­
jus 1-re. Berettyóújfalu. Battyhány u. 
51. szám. 363

Gépgyorsiró tanfolyamot végzett ke­
resztény urilány jobb helyen állást 
keres. Ajánlatokat , Szerény“ jeligére.

Őskeresztény, négy középiskolát vég­
zett megbízható fiatalember szerény 
igénnyel állást keres. Cim: Römer utca 
5. sz. ajtó 3. — Ugyanott góbiéin és 
fehér hímzést vállalok. 352

Altost
Felveszek fiatal segédet. Novák cse­

mege kereskedés. Hitler utca 1- szám- 
Megbízható mindenes bejárónőt ke­

resek. Lahner György u. 8. I. cm. 5. 364
—a an uw ni mi un tornai mm i wm     — nrr-rrr

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMÖA RT

Fő- és felelősszerkesztő.- Felelős kledé:
Dr Paál Árpád Dr Scheffler Fcrenr

4 Szent László-n yomda K - 
igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső.utca 5. szám.
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